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POLITIKAI NAPILAP.

Vasárnap, február 28.

Megjelenik mindennap, a hétfői 
»'M ünnep utáni napok kivétel«*vei.

SverkesztíSség óh kiadóhivatal ’
Apacza-ulca 3. az.

A &zerkoBztőHÓg kéziratok v issza.« dasr.' á 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések akiadó­
hivatalhoz intézendök.
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I sincs meg az egyetértés a hatalmak kö­
zött s ebben rejlik a háború csirája.

Csaknem ugyan abban az időben, mi­
kor Pétervárról ugyancsak rövidre szabott 
záros határidő alatt követelik a görög 
csapatok visszavonását és elég érthetően 
hangsúlyozzák Törökország integritását, 
— ugyanakkor Angolország azzal kecseg­
teti Görögországot a visszavonulásra, hogy 
biztosítja Kréta autonómiáját. Így is ne­
hezen szánja rá magát ez a fellelkesedett 
kis ország a meghátrálásra, de ez eset­
ben még sem lenne a rückwärtskoncen- 
trirung olyan szégyenteljes. Oroszország 
követelése azonban mélyen sértő és meg­
alázó. Az angolok kívánságára azt sürgö- 
nyözle a görög király a walesi herczeg- 
nek, hogy lehetetlen megtennie. Remél­
hető-e, hogy eleget tegyen a Pétervárról 
jövő kívánságnak?!

Angolország az utóbbi néhány hét alatt 
ismételten kimutatta, hogy pártfogolja a 
görögöket. Szemet hunyt, mikor a görög 
hajók a krétai partokhoz érlek, engedték 
partra szállni a görög csapatokat, meg­
akadályozták a nagyhatalmak által tervbe 
vett blokádot. Vájjon most Oroszország 
fellépését nem fogja-e ő is sértésnek 
venni ? 11a nem is neki szól az ultima- 

í tűm, de minden bizonnyal az ő tervei 
ellen van irányítva.

Pedig Angolország közreműködése nél­
kül sikertelen a nagyhatalmak együttes

NAGYVÁRAD, február 27.

Az ultimátum hatása.
A krétai kérdés újabb forduló, újabb 

bonyodalom elé érkezett. A szent-péter- 
vári szokatlan formájú ultimátum képezi 
azt a legújabb forduló pontot

Eleinte oda mutatott minden jel, hogy 
Oroszország is Görögország háta megett 
áll. Publikálták az özvegy czárné sürgö­
nyét, melyben nemcsak azt mondja, hogy 
aggódik György herczegért, hanem meg­
ígéri, hogy mindent elkövet a görög udvar 
érdekében.

Időközben megtették az előkészülete­
ket a téli hadgyakorlatokra, vagyis — lai­
kus nyelven szólva — mozgósítottak né­
hány hadtestet. Véletlenül a »téli had­
gyakorlatok« szintere — nagyon közel 
esett a román határhoz. Ez természetesen 
arra ösztönözte a szomszédot, aki úgy 
sem tudja elfelejteni Beszarábia elvételét, 
hogy ő is mozgósítson.

Es most, mikor a thessáliai határon 
is már már csatakészen áll a két ellen­
séges tábor, akkor éppen Oroszország áll 
elő, hogy visszavonulásra kényszerítse a 
békebontó görög királyt.

Ha ez az ultimátum biztosítaná az 
európai békét köszönettel tartoznánk Orosz­
ország erélyes külügyminiszterének, Mura- 
wiew grófnak. Csakhogy ez a diplomacziai 
okmány éppen azt árulja el, hogy most. 

akcziója. A leventei vizeken neki egyma­
gának több hajója van, mint a többi ösz- 
szes nagyhatalmaknak együttvéve. Ez 
eléggé mutatja azt, hogy nélküle sikerte­
len lenne a nagyhatalmak fellépése.

Éppen e perczben vesszük a sürgönyt, 
hogy a görög király még tegnap este 
kétségkívül az orosz ultimatum hatása 
alatt — azt sürgönyözte Londonba, hogy 
elfogadja a nagyhatalmak feltételeit.

De vájjon már most az angol vagy az 
orosz psopozicziót fogadta-e el ? Az angol 
közvélemény annyira pártolja a görögö­
ket, hogy nem engedné meg a kormány­
nak közreműködni Görögországot oly mé­
lyen megalázó orosz propoziczió végre- 

i hajtásában.
Mit felelt Bánffy Kossuth Ferencznek 

a krétai ügyben hozzáintézett interpellá- 
cziójára ? — e pillanatbnn még nem tud­
juk. Elég óvatos volt, hogy megvárta 
Saliszbury és Marschall nyilatkozatát, 
Szerencse, hogy nem ő rá van bízva a 
külügyek vezetése.

Görögország meghátrálása minden­
esetre reményt nyújt a békére; egy má­
sik biztató és megnyugtató jel az a hír, 
hogy most már hétfőn reggel bizonyo­
san indul királyunk ő Felsége Cap. St. 
Martinba nehány heti pihenőre, — de 
még mindig nem vagyunk — — a 
bonyodalom végén. Félős, hogy a thes­
sáliai határon üt ki a baj.

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA

kifogásom az ott szállásoló katonotiszttel egy 
szobába. Ott talál- 
embert, a ki az asz- 

megismertettem a 
arcz vonásait nem

Az ápolónő.
Az orosz-tőrök háború Idejéből meséli Varén.

Finnből fordította: VJNC’ZE JÓZSEF.

Ezredem ügyében utazva Radope hegyein 
at este felé Fdipopolisba értem. Mivel már 
kissé megkéstem, restellem a szállásmester 
után nézni, hánem inkább bementem egy ven- 
péglőbe, a hol szobát kértem. Azt mondották 
hogy külön szobájuk már nincs, hanem egyik 
szobában akad egy le nem foglalt ágy. ha nincs 

. 1 ; __”
szobába lenni. Beléptem a 
tani egy élte delében lévő 
talon valamit irt. Röviden 
helyzettel. A szürkületben 
tudtam szem ügyre venni.

— Nini! Hát te vagy? Isten hozott bará­
tom, soha jobbkor legalább megmentettél a 
hosszú, unalmas estétől. Dobd le a kardodat és 
”J mellém az asztalhoz! Mig igy beszélt, az 
ídatt meggyujtotta a gyertyákat.'

Most mar figyelmesen megnézhettem az én 
szob.iiarsamat. Mindjárt eszembe jutott, hogy 
}h>y körülbelül három évvel ezelőtt láttam utól- 

'hon akkoriban nevezték ki tisztnek és 
(h'oszország valamelyik kisebb városában 

d aimaztak is. Könnyen rá lehetett ismerni, 
J'"' ilz|,|ta nagyon megféríiasodotl; csak abban 

ütött el a régitől, hogy piros arczszinét sápad- 
ság váltotta fel és a mint még jobban meg 
néztem, csak mostanában begyógyult mély seb­
helye keltette fel figyelmemet. Az egész hom­
lokán át a hajkorona közölt húzódott ez a pi­
rosas sáv. Megkezdtem a beszédet.

__ Minek köszönhetem, hogy itt tálallak..
__ Mielőtt elválnék, elmesélem az egész 

élettörténetemet; hanem menjünk le előbb az 
étkezőbe, vacsora alatt aztán rendbe szedem 
gondolataimat, hogy mindent és mégis röviden 
mondhassak el. , .

Írószereit összeszedte, azutan lementünk 
az étkezőbe a honnan a kertbe utasítottak. Itt 
ínár toritettek számunkra. Kis rumeniai banda 
játszott felkapott darabokat. A közöket valami 
arczjátékos töltötte be bohóskodásaival. Minden­
féle'szemfényvesztő mutatványnyal hozatott elő. 
De még más meglepetés is várt reánk. Mar a 
város kapuján olvastam egy hirdetésről, hogy 
ui csillag üstökös tűnt fel a látóhatáron vagy 
köznapiasabban szólva valami czigányleany 
mutatja be táncz-és ének művészetet. A közön­
ségben nagyérdeklődést kellett ez az uj csillag 
„Beszélték. hogy a nyáron egy csinos 
embert hódított el. a 
volt hát csoda, ha a 
deklődtek ez iránt, a 
nem egv szivet hozol. ....

Csakhamar meg is láttuk a csillagot. Va­
lóban érdekes volt megnézni. Bajos, fia tál le­
ány volt, hosszú, göndör haja olyan sötét, akár 

....i. «7ome akár csak valami drágakő,

i fiatal
l ki utána is ment. Nem 

;i fiatal lisztek annyira ér­
kinek a szépsége már

kapunk mai szánta 12 oldal.

ú«y villogott. Mozdulataiban mesterkéletlen 
könnyedség uralkodott. Hanem a mi mindenek 
fölött hatásos volt, az bóditó mosolyában rej­
tett. a melylyel megköszönte a közönség taps­
viharát. , , , a

— Hihetőleg valami mulatság lesz még 
ezután? Na, nem maradnánk itt, hogy meglás­
suk a tánezosnő hódítását.

— Nem, én nem maradok, te igen, ha 
kedved tartja. .

A világért sem gondoltam volna, hogy i- 
lyen hidegen elveti ajánlatomat. Hisz a hogy 
a múltból ismertem, nem vetette meg az ilyes 
alkalmakat. De nem akartain elválni tőle, mert 
élettörténetét akartam meghallani. Hát nemso­
kára vissza is mentünk szobánkba.

Mikor már kényelmesen elhelyezkedtünk 
hát csak bele kapod a történetbe:

— Nemde csodálkoztál előbbi magavise­
letéin fölött, de azt hiszem máskép ítélsz, ha 
mindent elmondok.

Láttad homlokomon azt a mely sebet. El­
hiheted. hogy sokan már mint halottra gon­
dolnak rám, mert csak őrző angyalomnak kö­
szönhettem életemet. Hát ez igy történt. Mi­
kor Eilipopolis külvárosát rohammal bevettük 
egyszerű csak óriási csattanast halottam, sze­
méin előtt az égész világ lángba borult, aztán sem­
mire sem emlékezem. Csak néhány hétre jöttem 
eszméletre, a mint később elmondták nekem. 
Mély kábultságban feküdtem. Elsőben semmit 
som hallottam, azután valami révedezel elém 

fokon kint erösbülŐ hang ütöttemajd mini ha
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A krétai magyar consulok.
A hivatalos lap tegnapi száma közli a 

Kréta szigetére kinevezett magyar consulok 
neveit s ezek a következők: Kaneai consul: 
Pintér Gyula; hivatali kerülete Kréta vila­
jet Kandia és Retimo szandzsákok kivételével. 
Consuli ügynök a Kandiai szandzsákban B e- 
r i n d a József, a retimóiban Trifillí Tivadar.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
B u d a p e s t, február 27.

Elnök: Láng Lajos.
Jegyzők: Lakatos, Eszterházy, Molnár. 
A kormány részéről jelen van: Wlassics. 
Az elnöki széket Szilágyi Dezsőtől ismét 

Láng Lajos vette át. Ma tehát nincs kilátás 
viharra. A padok üresek, a miniszterek félköré­
ben csak Wlassics ül, a kinek a tárczáját tár­
gyalják.

Az első szónok ma kormány párti: Groisz 
Gusztáv, a ki nemrég még kolozsvári ellenzéki 
vezér volt. Tekintélyes megjelenésű öreg ur, 
a ki azonban avval az erdélyi pátoszszal be­
szél, melyről a bérezés kis haza gyermekei 
csak hosszabb parlamenti gyakorlat után tud­
nak leszokni. így a hatás nagyon lanyha volt. 
Pedig nagyon népszerű kérdéshez szólt. A nem­
zetiségről szóló törvény haladéktalan revízióját 1 
sürgette. Különösen a közép és felsőoktatás : 
államosítását hangoztatta, mert a nemzetiségi 
középiskolák kész agitátorokat nevelnek.

Serbán Miklós: Ez nem áll!
Groisz Gusztáv tudja, hogy felekezeti szem­

pontból ez az eszme akadályokba ütközik, de 
meg van győződve, hogy a hazafias magyar fe­
lekezelek meg fogják hozni azt az áldozatot, hogy 
a magyarság érdekeiben államosittatni enged­
jék iskoláikat. Csak úgy lehet a kérdést meg- > 
oldani, ha a közép- és felső oktatást általáno- ' 
san államosítják, nem pedig a nemzetiségi is­
kolák külön való államosításával. Kolozsvári 
egyetemről is volt, szó melynek ő is professzora 
és azt ajánlotta, hogy a kolozsvári egyetem ta­
nárainak fizetését tegyék egyenlővé a buda­
pesti egyetem tanárainak fizetésével. Sokáig 
beszélt erről is a professzor ur, de két órai 
szónoklás után, déli 11 órakor még evvel lepte 
meg a házat:

— Most pedig rátárek a katholikus auto­
nómiára.

Erre azonban már nagyon kevesen voltak 

kiváncsiak. A hallgatóság jó része a folyosóra ; 
vonult. A költségvetést általánosságban elfogadta.

Wlassics Gyula kultuszminiszter: Előbb ál­
talánosságban feleli, hogy ő az ő programmjat 
kifejtette választói elölt. Hangsúlyozza, hogy 
a társadalom minden tényezőjének fokozatosabb 
tevékenységet kell kifejteni a kultúrában. - 
Azután a felső oktatásról szól. Ma a felső ok­
tatás az egyetlen, mely törvénynyel szabályozva 
nincs, annak reformja szükséges. Ma még azt 
se tudjuk, hogy mi az egyetem? Az nincs a 
törvényben meghatározva.

Ha a felekezetek egyetemet akarnak, nem 
tudjuk, hány karból álljon: slegnagyobb bajunk 
van a theologia felállításával. — Ma az állam 
és egyház szétválasztásáról beszélnek. Ez téves 
felfogás. Lehet szó az állam és egyház hatás­
körének szétválasztásáról s ő nagy súlyt fektet i 
arra, hogy pl. az állam kellő befolyással legyen 
a papképzésre, hogy azok ne tisztán a szűk 
semináriumi falak között képeztessenek, hanem 
az egyetemen is. (Helyeslés a szélsőbalon.) A kér­
dés legjobb megoldása, hogy Budapesten az 
egyetemen r. kath. és gör. kalh. és gör. keleti 
szerb szemináriumot állítson fel, Kolozsvárott 
pedig egyesült protestáns és gör. kel. román 
szemináriumot.

A mi a tanárképzést illeti, attól az elvtől, 
hogy ez az egyetemen történjék, el nem tér. 
Reflektál Konkolynak a csillagda felállítására 
vonatkozó beszédjére s kijelenti, hogy a mint 
a pénzügyi viszonyok megengedik, fölállít egy 
csillagászati tanszéket. A vidéki akadémiák szín­
vonalának emelésére törekedni fog s ha szük­
séges. vizsgáló biztosokat fog kiküldeni.

Áttér azután a középiskolákra. Fölveti az 
egységes jogosítása középiskolák eszméjét, me­
lyeknek az volna czéljuk, hogy mindegyikben 
más-más szakot tanítsanak mint főtárgyat s 
hogy igy kiki hajlamai szerint képeztethesse ki 
magát abban a szakmában, melyre tehetsége 
legjobban vonzza. — Helyeslőleg említi fel az 
olyan internátusokat, melyeket a középiskolák­
kal bíró városokban maguk a községek állíta­
nak fel. Mint pl. a gyertyámosiak internátusa 
Szegeden.

Szól ezután a tanárok fizetéséről. A kor­
mány megkezdte a fokozatos javítást és foly­
tatja is. Sohase múlik az a rosszakaraton, ha­
nem a pénzügyi helyzeten.

Reílektál ezután Rátkay szavaira, melyeket 
a tankönyvekre és a közoktatási tanácsra nézve 
mondott s némely felvilágosítást ad. Kijelenti, 
hogy jó magyar olvasó könyvre ő is helyesli 
meglehetős nagy dij kitűzését. Egy magyar tu­
dományos kézikönyv megcsinálására is sikerüli 
megnyerni a kiváló tudósokat.

Altér azután a népoktatásra A néi t 
tatás köréből már eddig is kivette a poZ' 
oktatást. A népoktatás általános revizióiál • i 
egyelőre csak ennyit mondhat. Kálmán szavair 
aki az elemi iskolák vallástalanságát emle«ctte 
kijeienti, hogy ez nem áll. De ha igy van" (i 
kor magukra vessenek, mert a népiskolák'/ 
része az ő kezükben van. (Zaj a néppárton 
Helyeslés jobbról.)

Szól az ismétlő gazdasági iskolákról, me­
lyeket a földmivelési miniszterrel egyetemben 
állít fel. A tanfelügyelőkről szólva, kijelenti 
hogy be akarja hozni a tanfelügyelői szakvizs­
gát. Ami a tanítók fizetését illeti, konstatálj 
hogy körülbelül 2000 román tanító van. akik 
nem érték el a fizetési minimumot s nem fo­
lyamodtak a felajánlott segélyért. Ebben a leg­
szigorúbb vizsgálatot fogja indítani, mert az se 
helyes, hogy itt törvényi hozzanak az ő érde­
kükben, melyeket azután nem vesznek igénybe

Wlassics Gyula a felső leányiskolákban 
két éves tanfolyamot ígért behozni, továbbá 
képző művészeti akadémiát alapit. Beszédét a 
jobboldal éljenzése közepette befejezte.

Bánffy felelt Kossuthnak, hogy Krétában 
a háború eshetősége ki van zárva, mert a 
nagyhatalmak nem engedik, hogy Görögország 
amuktálja Krétát. A szultán fenhatóságát és 
autonómiáját fentartják. Görögország ellen eset­
leg kényszer eszközöket használnak.

Peresei a Várossy interpellácziójára felelt 
a crikarczfalvi szolgabiró ügyében.

A Ház mindkét választ tudomásul vette.

A színház a Bémer-téren.
■— Az újabb tervezet.

Városszerte nagy érdeklődést keltett a pol­
gárság s különösen a városatyák körében az 
az életrevaló terv, a mely szerint megvalósít­
ható a városi pénztár minden megterheltetése 
nélkül, a nagyváradi állandó színháznak a Bé- 
mer-térre építése.

Hosszú évtizedek alatt, a inig a színház 
kérdése a mai állapotáig jutott, mindig és 
mindenki a Bémer-leret vélte a legalkamasabb 
területnek, a hol a színház a város díszére, 
minden városrészből legkönnyebben megköze­
líthető pontra építhető.

Csak is az utolsó időben, az óriási kisa­
játítási összegek, a melyeket a szakértők fel­
számítottak, riasztotta vissza a színház bará­
tait és a városatyák túlnyomó részéi attól a

volva meg a fülemet. A miséző pap susogása 
majd a temetés zsoltárainak szomorú éneke 
jutott eszembe. Mind inkább magamhoz jöttem, 
bár még mindig nem tudtam megérteni, mire 
czéloz ez az ének. Végre azt hittem, talán már 
halottnak is gondolnak, hogy egy szikrányi 
életjelt sem látnak bennem és én is már csak 
lélekben láttom mindezt.

Egész örökkévalóságnak tetszett már ez a 
pillanat, nem tudtam, élek-e vagy eltemettek 
már? De a zsoltár olvasó susogása megint 
magamhoz téritelt. Nem lehetett valami űze­
tett imádkozó, mert olyan odaadólag olvasott, 
néha szívből felsóhajtott, mintha ki akarna en­
gesztelni valakit, vagy maga is vigasztalást, 
segélyt keresne. — Maga a hang is olyan is­
merősnek tűnt föl előttem, mintha csak hallot­
tam volna már valahol. Belopódzott a szívbe, 
megmozdította, életre csalta annak érzelmeit, 
jól eső nyugalmat kölcsönzött neki. Végre el­
hallgatott s én is vissza sülyedtem érzéketlen­
ségembe,

Mikor újra magamhoz tértem, olyan za­
varlak vollak gondolataim, nem tudtam,' élek-e 
még, vagy meghaltam. Aztán a fejemet éreztem, 
hogy van, hogy valami bántja. De ez mind csak 
úgy rémlett előttem. Ismeretlen férfiú szólalt 
meg egzszere csak mellettem.

— Na önnek nagy szerencséje van. Maga 
visszahívta azt az embert. Egyedül csak az ön 
gondos ápolásának köszönheti ez a tiszt, hogy 
életben maradt. Nem tudom fölfogni, hogy is 
maradhatott éleiben, mikor az egész koponyája 
szétrepedt!

— Nemcsak az enyém, doktor úr, a mi i 
együtes fáradozásainké az eredmény. Meg az ő í 
erős szervezete is segített valamit' elő a föl- 
épülésben.

A zsoltárolvasó hangjára ismertem a le- . 
ány beszédében. |

De "iszen akár vasból is lehetett volna a i 
csontja, nem jön ez vissza a másvilágról maga j 
nélkül. I

Ez alatt teljesen magamhoz tértem s rá- I 
jöttem, hogy rólam van szó. Valamiképen észre i 
akartain magamat vetetni, akár egy mozdula- ■ 
tál akár egy hanggal.

-—- Csak nyugodtan jó uram! figyelmeztet- • 
tett egyszere az orvos parancsoló és mégis nyá- j 
jas hangon. Az ön élete egy hajszálon függ. Te- ! 
hát csak csendesen, egy hangolt se merjen 
szólni, igy még újra lehet ember.

Ugyanekkor mintha valami jeges ruhát 
borítottak volna fejemre. Egész valómat olyan 
jól eső nyugalom, boldogság töltötte el és en- i 
nek a halasa alatt elaludtam. Meddig aludtam, ! 
nem tudtam, de már teljesen magamhoz jöttem 1 
fölébredtem. Átkondoltam a lefolyt eseménye- | 
kel és most jöttem rá, hogy a török üteg tá­
madásakor kaptam ezt a sebet. Eszembe ju­
tott a zsoltár olvasó mag a hangja is.

Csakhogy ez a hang olyan ellentétes ér­
zelmekbe kevert. Elsőben a végtelen hála ér­
zete fogott el; hanem egyszere kínos gondolat 
kapott meg. ami összetörte lelkem békéjét. 
Mert ha az én betegápolóm az, a kire gondol­
tam, akkor jobb lesz a föld alá sülyednem 
szégyenemben. Mintha csak tüzes betűvel írták '

volna elém ezeket a szavakat: »Te nyomorult, 
nőcsábitó!

Megint ott voltain Poltaván, mint három 
évvel ezelőtt. Szomszédunkban lakott egy sze­
gény árvaleány. Szépsége mindjárt magára 
vonta a figyelmemet és azonnal tőrt vetettem 
az útjára. Nem is volt nehéz meghódítanom a 
szegény, tapasztalatlan leányt, mikor a rokonai 
is kezemre játszottak; persze azt hitték, hogy 
házasság lesz ennek a vége. Nem hiszem, hogy 
olyan könnyen elbolonditottam volna azt a 
szegény leányt, ha csak nem hitegetem a leg­
szentebb és legcsábitóbb ígéretekkel. Az igazat 
bevallva, elsőben az volt a szándékom, hogy a 
mint a kellő kort betöltőm, mint szegény le­
ányt hozomány nélkül nőül veszem. *

Hanem a mikor olyan hamarosan tele 
tudtam beszélni a fejét és az első kábultság 
eltűnt szivem egyszerre elhidegült irányában 
és birálgatni kezdtem lánykámat. Nagyon kö- 
nyelmünek kell lennie csapodár teremtés válnék 
belőle a ki még szégyent hozna a fejemre pedig 
még egy foltocska mocsok sem került a nevemre.

Kapva kaptam az alkalmon mikor nem 
sokára segédtisztnek tettek át a szomszéd 
állomásra. Egészen szabadnak éreztem magam 
midőn a vonatra ülve olt hagytam a poltovai 
állomáson síró leánykámat. Hamar kipárolgott 
az a kaland a fejemből hisz az uj szolgálatban

* Oroszországban az a törvény dívik, hogy a 23 
éves katonatiszt megházasodhatik, ha a leánynak 5000 
rubel hozománya van; a 28 éves pedig hozomány nél­
kül is nősülhet.
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rt'.ci tervtől, hogy a színházat a Bémer térre 
i s mint egy kényszerűségből mentek 
bele abba a közgyűlési határozatba, hogy 
Nagyvárad színháza a Nagypiacz-téren épül­

jön fe1,
Nem vagyunk a színház építésének hívei, 

niert azt ez időszerűit nem tudjuk üdvösnek 
elösinerni. mivel szerintünk erre a czélra nincs 
a városnak elég pénze. De ha már minden 
áron keresztül viszik a színház építését, azt 
kell mondanunk, hogy éppen a színház építé­
sét erőszakolóknak lehet köszönni, hogy a 
színház építésének kérdése a jobb, helyesebb 
irányba lesz terelve. És pedig azért, mert a 
l’elloer és Hellner czég által készített tervezet 
nvomán látta S z t a r i 11 Ferencz fiatal épí­
tész a régi tervet megvalósíthatónak, hogy a 
város megterhelése nálkül az egyedül megfe­
lelő helyen: a — Bémer-téren emeljék fel a 
színházat.

Az uj általunk már ismertetett tervezet 
szerint a város csupán a színház czéljaira 
megvett Safrád házat adná át, de ennek is 
nagy része utcza és köztérnek maradna.

Az életrevaló tervezet részletezésében nem 
bocsátkozunk e helyen, mivel alább egész ter­
jedelmében közöljük azon beadványt, mely már 
a holnapi napon a városi iktatóba kerül s egy 
kis jóakarattal még a márcziusi közgyűlés tár­
gyalás alá veheti azt.

A tervezet sorsa elé a legszebb remé­
nyekkel nézhetünk, mert már is a legtekinté­
lyesebb városatyák többsége meg van nyerve 
az eszmének. A színház építése az uj tervezet 
állal nem lesz elodázva, a mit már eléggé bi­
zonyít az is, hogy a beadványhoz tíz darab 
közjegyzői okmány van csatolva, a melyben az 
érdekeltek kötelezik a hozzájárulást, illetve te­
lek átadást.

A még hiányzó 4600 frt fedezésére pedig 
a mozgalom vezetői egy magas rangú jótékony 
adakozó határozott s kész pénzzel egyenértékű 
ígéretét bírják, aki sajátjából fogja az ösz- 
suget fedezni, tekintet arra a körülményre, 
hogy a tervezetet keresztülvitele állal utcza- 
nyitást és köztér fejlesztést ér el a város. Ez 
ígéret a márcziusi közgyűlésig tényleges for­
mában is megvalósulást nyer a tanács előtt. 

téhez közelebb fekszik, mint a nagyvásártér 
s igy kétségtelen, hogy ha az állandó színház 
a nagyvásártéren építtetik fel, akkor az csak 
újváros csekély területében, Váralja. Velencze 
és Csillagváros részekhez esik közelebbb; már 
pedig kétséget sem szenvedhet, hogy ezen utóbb 
nevezett város részekben igen csekély a lakos­
ság azon száma, mely a színházat állandóan 
látogatja,

A színház tentartása czéljából legfőbb fel­
adatunk aa, hogy minden áron oda kell töre­
kednünk, miként annak látogatottságát a leg­
nagyobb mérvben előmozdítsuk s ez által an­
nak jövőjét biztosítsuk, mert ha ezen egyedüli 
helyes iránytól eltérnénk, nem lehef más kilá­
tásunk, sőt biztosra vehetjük, hogy különösen 
a téli időszakban a színház látogató közönség­
nek a kocsi nem állván mindenütt s minden­
kor rendelkezésére, de meg nem lévén talán 
tehetsége és hajlandósága magát még ily nemű 
s felesleges kiadásokkal terhelni; a közönség 
nagyobb része kénytelen lesz a színház láto­
gatásáról —- legjobb akarata ellenére is, — 
lemondani, a minek aztán természetes követ- 

| kezménye nem lehet más mint az, hogy a hi­
vatásának magaslatán álló színtársulatot a vá­
ros kénytelen lesz a közköltőből nagyobb ösz- 
szeggel segélyezni s mi pedig állandó jellegé­
nél fogva több éveken át rengeteg összegre 
megy.

Helyre hozhallanul elhibázott dolog lenne 
az állandó színháznak a nagypiaczra való épi- 

'tése azért is, mert az sem czéljánál sem ren­
deltetésénél fogva bele nem illeszthető a nagy 
vásári zajos forgalom keretébe, a honnan pár­
tolást nagyobb látogatottságot nem várhat, ha­
nem igenis annak csak is oly helyen kell 
állania, hol a sétáló közönségnek legna­
gyobb forgalmi útjában esik s körülötte oly 
természetű üzletek vannak s keletkezhetnek, 
melyek a színház fényes keretébe legjobban 
bele illenek s a nagy közönség finomabb ízlé­
sének leginkább megfelelnek.

De ezen felül a vásár területéből ismét 
egy nagy terület foglaltatnék el, melynek tisz­
tán tartása csakis parkírozás és kerítés által 
lenne elérhető, a mely pedig újabb pénzbeli 
áldozatot követelne, míg ellenben a Bémer- 
téren ez minden kétséget kizárólag megtaka­
rítható.

A nagyvásártér mulhatlanul szükséges 
jelenlegi területéből még többet elfoglalni — 
mint a már eddig ott felépített épületek, kiha­
sított telkek, közraktár és közúti vasúttal, — 
elfoglaltatott, — semmi esetre sem szabad, 
mert ennek az lenne a legbiztosabb de igen 
káros következménye, hogy az ott áruló mes­
teremberek s egyébb árusok, de legfőbbképen

A tanács illetve közgyűlés elé terjesztendő 
beadvány a következő:

Tekintetes városi tanács!

Nagyváradváros Tekintetes törvényhatósági 
Bizottsága 1893 évi szeptemberben 14-én tar­
tott ülésében az állandó színház helyéül mert 
az akkori tervezetek és számítások szerint; a 
Bémer-téren megfelelő telek szerzése, a Bazár­
szoros kibővítésével együtt mintegy 180-200000 
forint kiadási igényelt volna, a nagyvásárteret 
jelölte ki.

Az 1896 évi deczember 12-én tartott tör­
vényhatósági bizottsági közgyűlés pedig az ál­
landó színház felépítését határozta el s a fel- 1 
építési költség alapját jelölte meg.

A tekintetes törvényhatósági bizottság j 
ezen erélyes elhatározása valóban elismerési 
és dicséretet érdemel, mert városunkban az 
állandó színház létesítése már nélkülözhetlen s 
igy annak felépítése most már egy elhalaszt- 
hatlan kérdést képez.

Ám de mindenek előtt mint leglényege­
sebb körülményként figyelembe veendő, miként 
egy oly magára hagyatott egyedül a saját ere­
jére támaszkodó városnak ■— minő városunk 
is, jól meg kell fontolnia minden nagyobb áldo­
zatot igénylő alkotásainak létesítésénél azon 
tényezőket, melyek annak fentarlására s czél- 
szerü elhelyezésére befolyással bírnak; hogy 
azok a város oly pontján állításának fel, mely 
pont a létesítendő alkotás-természeténél és 
rendeltetésénél fogva az azt igénybevevő közön­
ségre nézve legjobban hozzáférhetővé tegye 
s mind a mellett mentői kevesebb kiadást igé- 

i nyeljen.
Ilyen alkotás különösen az állandó színház! 

, Azt hisszük, hogy a város elfogulatlanul 
gondolkozó lakosainak nagyobb része e tekin­
tetben velünk egy és ugyanazon meggyőződés­
ben van, hogy Nagyvárad városnak alatt 
mellékelt térképe szerint, az állandó színháznak 
legmegfelelőbb s elvitázhatlan helye, mint a 
város központja egyedül csak a Bémertér lehet.

Az tehát vita tárgyát sem képezheti, hogy 
a Bémertér képezi városunk azon területének 
központját, melyben közönségünk azon tömege 
lakik, mely a színházat leginkákb pártolja s 
mely az állandó színháznak állandó látogatója 
lesz.

Egyébként köztudomású dolog s igy vita 
tárgyát szintén nem képezheti, hogy ez a pont 
Olaszi városrészhez, valamint újvárosnak Kos­
suth. Zöldfa és Kapuczinus utczák közepéről 
véve délnek is nyugatnak cső nagy területéhez 
közelebb fekszik, mint a nagy vásártéren épít­
tetik fel, akkor az csak Újváros csekély terüle­

uj társakkal ismerkedtem meg s ezekkel vígan 
éltük a katonaéletet.

Ilyetén módon nem egy év mull el de én 
rá sem gondoltam az én forró szerelmemre. 
Az uj emberek uj események a harcz tőrre 
terelték gondolataimat. A Balkán névre tűzbe 
jött a katona. embervér csörgött alá a 
hegyeken. — Biztosak voltunk, hogy Orosz­
ország is belekeveredik ebbe a tréfába, 
Vájjon eszembe julhatott-e ilyenkor leány- 
enyelgés? Most csak a háború tüzelt bennün­
ket. Végre eljött az a nap is, mikor egyik reg­
gel felharsant az induló. — Minek beszéljek a 
háborúról, úgy is jól ismered, csak annyit mon­
dok. hogy győzedelmesen nyomultunk előre Fi- 
lipopolisig, a mikor nagy fordulat, állott be 
életemben, még pedig a jobb irány felé.

Ráismertem ápolóm hangjára, bár eddig- 
ele egy szót sem váltottam vele, nem is lát­
hattam, mint a hogy senkit sem ájulásom óta. 
De mégis csak az a gondolat fogott el, hogy az 
en ápolóm más nem lehet, mint Petrovna Daria 

igy hívták a poltavai leányt. — Beakar­
tam magamnak beszélni, hogy Danának lágyabb 
hangja volt, meg olyan könnyű vérű leány 
minden másra gondol, csak betegápolásra nem 
adja a fejét. Ah, van is Daciának annyi bátor­
sága, hogy szemtől-szembe mer nézni a háború 
horzasztóságaival!

De ha mégis Daria lenne, neki kellene kö­
szönnöd életed megmentését? Ez a gondolat 
ökéletesen megzavart, a hideg végig futott 
arjaimon. Csak ekkor éreztem valóban, hogy 

u * k. hogy érezni tudok. Megkisérletlern először

is összekulcsolni kezemet, majd a fejemig emel­
tem, igy tapogatózva tudtam meg, hogy az egész 
be van pályázva,hogy csak az orr és száj ma­
radt szabadon. Majd későbben rájöttem, hogy éj 
van, de csak a nagy csendből sejtettem, me­
lyet a legcsekélyebb zörgés sem zavart meg. 
Nemsokára mégis emberi hangok jutottak hoz­
zám, majd mozgolódás, mind közelebb, végre 
egészen mellettem. ;

— .ló reggelt Petrovna Daria! Hogy van ? ; 
Ah. még az ágyban! Szólt a doktor és erről j 
tudtam meg, h<jgy ki az ápolom. — Azt hi­
szem. jól aludt ?

— .ló reggelt doktor, felelt Daria. Igazán 
jól aludtam s egész könnyen érzem magam, 
hogy kipihentem a fáradtságot.

Na, én még körülnézek a többi sátorban 
is, addig elegendő ideje marad felöltözködni.

Ezek után távozott a doktor. Tisztán hal­
lottam. hogy gyengül fokonkint lépéseinek zaja. 
Hallottam a ruha suhogását, a mint Daria 
mellettem öltözködött.

Csak a leányon járt gondolatom. Egy­
szerre világosan láttam a helyzetet. De csak 
gondolataimat tudnám rendbe szedni.

Mint a villámcsapás, úgy ért a doktor és 
Daria beszélgetése. Kételkednem nem lehetett, 
hogy régi ismerősöm az ápolóm. Olyan nyo­
masztó volt ezt a gondolatot elviselni, mintha 
csak az egész világot hordanám vállaimon. 
Annál kínosabb volt ez reám nézve, mert min­
denkitől érdemelhettem volna ezt a gyöngédsé­
get, mint Daciától, a ki olyan önzetlenül, olyan 
részvéttel ápolt. Elég erősnek éreztem magam , 

a társalgásra; csak szól nem találtam, amivel 
megkezdjem.

— Daria! Te vagy az én ukrainai isme­
rősöm ?

— Az Istenért! Mit mondasz, hogy mersz 
beszélni? Az orvos szigorúan megtiltotta, hogy 
csak egy szót is szólj!

— Törődöm is én az orvossal, kérlek sza­
badíts meg kötelékeimtől, hogy láthassalak. A 
bizonytalanság jobban gyötör, mint sebem. 
Vájjon szerencsének mondhatom-e sebemet, 
hogy megismertetett a világ legnemesebb leá­
nyával? Vagy csak azért szabadítottál meg, 
hogy minél jobban láthassam boldogtalanságo­
mat. Könyörülj rajtam Daria! —- Ne utasítsd 
vissza ezt a kérésemet! Megőrülök, ha el nem 
mondhatom, a mi kínoz.

— Édesem! Hát egy pillanatig is tudnál 
bennem kételkedni ? A jó Isten a megmondha­
tója, hogy szerelmem hozott a háborúba, 
mintha csak súgta volna valami, hogy itt sze­
rezlek vissza, a kit hibámon kívül vesztettem 
el. És hogy nem vesztettem el reményemet, 
hogy megtudtam maradni, azt mind neked kö­
szönhetem. Semmire sem becsültem magam, 
mig azt mástól nem követelhetem. Most már 
olyan nagy békesség tölti el szivemet, érzem, 
hogy ismét jogom van az élethez, mint má­
soknak.

Az utolsó szavakat már közvetlen mellet­
tem mondta, bele kapott a kötés fölbontásába, 
de egyszer csak lehajtotta fejét mellemre és 
heves sírásra fakadt.

Egy szót sem tudtam szólni, csak átölel-
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a vásárok igazi fenlartó elemei, a vidéki áru- j 
sok és vásárlók vagyis a falusiak széké- ( 
reikkel a piacz területéről teljesen ki, 
vagy nagy mérvben összeszorittalvan ezek • 
már ma is kényszerittetnek, a vasai tél • 
déli és keleti oldalai mellett levő hazak udva- • 
raiba szállni be, ahol magas szállás dijat kény- j 
teienek fizetni, vagyis úgy szólván a piacz te- , 
ren már ma is alig van elég helyűk, a mely 
körülmény azon káros következményt szülte, 
hogy a vidéki lakosok nagy része néni is la- , 
lógatja a nagyváradi vásárt csupán azért sern 
mert a megyei nagyobb vidéki városok vasa­
rain még jobban és kevesebb kiadás mellett. . 
kényelmesebben értékesítheti terményeit s áruit, « 
minek következtében a helybeli iparosok-vevők 
hiányában, nem fogják tudni eladni készítmé­
nyeiket. ,

Az előadottak szerint tehát nagyon ter­
mészetesen az következik, hogy a vásártér el­
foglalása folytán s a városok ily módon való 
tönkre tételével a város jövedelme igen 
mérvben csökkeni fog, míg a vasáriéi 
holdsának meggátlása által a vásártér 
telesének megfelelővé tétetvén, i

eldara- 
rendel- 

. a város javára 
el maradhat lan jövedelem biz-

tosittalik.
Nagyon csalódnak a nagy piaczi környék 

ház és üzlettulajdonosai, ha azt hiszik, hogy a 
színháznak a nagypiaczi térre való felépítése 
folytán házuk avagy üzletük forgalmasabb és 
jövedelmezőbb lesz, sőt ellenkezőleg elterelvén 
onnan a vásárt a tér keleti és déli részeibe, 
a vásár okozta forgalomtól elesnek; minélfogva 
ép nekiek törekedniük kell, hogy a vásártér 
szétdarabolását ha kell áldozatok arán is, 
meggátolják, minthogy az érdekükkel össze 
nem egyeztethető; — mert azt még csak kép­
zelni sein lehet, hogy a színház látogató kö­
zönség —§a közelében levő s oly természetű 
áruczikkekel berendezett üzletekben még bevá­
sárlásokat is fog tenni, holott a színház láto­
gatása alkalmával oly nemű árukra, — mint 
a minők ott kaphatók, — szüksége nincs és 
nem is lehet.

A nagy vásártéri ház és üzlettulajdonosok­
nak; de fökép a városnak minden áron arra 
kell törekedniük, hogy olt a vásár mentői na­
gyobb és erőteljesebb lendületet nyerjen, hogy 
a vidéki forgalom a lehető legnagyobb mérv­
ben előmozdittassék s ez által a varos jöve­
delme fokoztassék, mert hiszen kétségtelen, 
hogy a színház maga semmi idegen pénzt sem 
hoz be, sőt azt éppen a város lakosainak kell 
feltartani.

Az állandó színháznak felépítéséből e le-

kintetben legfeljebb csak az rémülhető, hogy 
egy néhány vidéki család -- a szín iaz 
ért — télire városunkban fogja lakását bérén

| 1 Z Az előadottak alapján tehát teljes . 
I gyözödésssel állíthatjuk, hogy - ....
■ vásárnak egy térre való elhe y^se a ;
I az egyik mint a másiknak létkérdésé , ,
i lását s jövőjét tennénk koczkara, 
I ezen úgy ezél mind rendeltetés es hivatás

kintetében egymástól lényegesen
■ alkotás egy helyre össze szorítva 

megsemmisítené egymást.
Megvagyunk továbbá arról is teljesen gyo 

i ződve. hogy ’a tekintetes törvényhatósági bizott- 
1 ság nagy része csak azért határozta el az ál­

landó színháznak a nagy piczon való felépité- 
; sét, mert úgy vélekedett, hogy a Immer térén 

alkalmas telek megszerzése nagy áldozatokba 
kerülne, már pedig az állandó színhazat okvet­
lenül fel akarja építtetni.

Á szerzett tapasztalat azonban — habár 
a tizenkettedik órában is, — arra vez.eielt 
minket, hogy positiv tényekkel s adatokkal ki­
mutassuk, miként a telek kérdésére addig 
fenforgott aggodalmak már ma teljesen meg­
szűntek. alappal többé nem bírnak s hogy t. n 
az állandó színháznak a Bémer térén '",IA 
megfelelő telek szervére nagyon csekély, 
épen semmi áldozatot sem követei.

Ezen a közvetlen tapasztalatunkon 
puló állításunk bizonyítása czéljából készült — 
a 2-/, alatt csatolt terv illetve térrajz a mely 
szerint ezen kérdés helyes és üdvös megoldá- 
nyer. a mely szerint lehetővé tétetik, hogy 
a F e 1 1 n e r és Helmer bécsi műépíté­
szek által tervezet állandó színház a B é- 
m e r t é r e n é p i t t e s s é k fel. hogy az 
által egyrészt a Bémer tér mai tespedt, elha­
gyatott elhanyagolt sőt szégyenletes állapota 
rendeztessék, más részről a Bazár szoros régóta 
vajúdó de igen fontos kérdése megoldást nyerjen 
végül hogy a Posta utcza elejének megnyitása 
s a tisztán a fent, elsorolt czélokra megvásá­
rolt Safrád telek felhasználása által a kitűzött ' 
czél — minden áldozatok nélkül, — megváló- j 
sitassék.

kedve-

5 meg-
< a színháznak és 

úgy

, a mennyiben
te­

eltérő nagy 
mulhatlanul

való 
vagy

tem Daliát. Lásd, félteni, hogy most újból 
elveszítem meglelt boldogságomat, a kit oiy 
könnyelműen elvetettem magamtól.

Majd magához jött és gyorsan eltávolította 
a köteléket fejemről. Erős fény csapta meg a 
szememet: hanem az elém táruló kép jobban 
bántott, mint a nap fénye. Képzeletemben csak 
azl a gönge, gyerekleányt láttam mindig, most 
előttem állott a kifejlett leány, a lemondás 
egyszerű ruhájába öltözött tündér. Arcza ugyan 
sapadt volt, hanem szeméből olyan végtelen 
jóság sugárzott felém, hogy csak dadogva tud­
tam kérdezni:

Daria! Tndnál-e még egyszer hinni ne­
kem? Keinélhetek-e még egy csöppet is? Eltu- 
dod-e felejteni a múltat?

Múltat elfeb'jteni ? -
elfelejtettem, a mi bántott; hanem a mi 
volt, soha sem tudom, Gsak azt az egyet 
mólom még. hogy ezt még folytathatjuk.

Így beszélgetve ültünk az ágy szélén, 
is vettük észre, hogy jön az orvos, hogy 
előttünk áll.

Minden szentek' No már 
a vdág! Ennek

távozott.

Mindent
szép

nein 
mär

az embereké 
szüksége orvosra. Ez alatt 
igen tartóztattuk, 

Még sokáig

mégis 
már

Mi

csak 
nincs 

sein

beszélgettünk ott 
legboldogabb embereinek éreztük 
Azt hiszem, nem csodálkozol már közönyössé­
gem miatt a komédiások irányában.

— Valóban nem. feleltem. S elgondolkoz­
tam azon, hogy hány millió katonája van a 
czárnak s talán egygyei sem esik az meg, a 
mi ezzel az egygyei megtörtént.

magunkat.

Hogy pedig az előzőleg készített terve­
zetek szerint az állandó 
nem volt elhelyezhető azon 
Íven a jelen terv szerint, 
annak oka egyedül abban rejlik, hogy az előző 
tervezetek szerint a színház épület nagysága 
60 m. hosszú és 45. m. szélesre tehát túl 
nagyra volt képzeletileg megál'apitva. inig most 
a más kép tervezet szerint az állandó színház 
épület c 
34.90 méter széles területet foglal el s 
kétséget sem szenvedhet, hogy a tervezett 
rületen kívánalomnak megfelelően ma 
elhelyezhető.

A 2' . alatt mellékelt térrajz szerint 
állandó színháznak a Bémer téren való felépí­
tése következőképen nyerne helyes és elvitáz- : 
hatlan megoldást:

1. A város tulajdonát képező Sáfrádház 
lebontandó.

1). A »Bózsabokor«, ennek kertje és az 
ott. keresztben fekvő udvari épületek Tóth Fe­
renc/, tulajdonától megvásárlandók s s lebon­
tandók.

111. Mayer Sándor tulajdonát képező, fő- 
utcza 374 számú emeletes házhoz tartozó belső 
s elszigetelt udvar — mely a Sáfrádház mö­
gött fekszik. nemkülönben az apácza utcza 
376 számú földszintes ház is teljesen átveendő 

' és lebontandó. Ez utóbbi azonban csak az uj 
. utcza nyitás czéljára.
i Az igy nyert területre homlokzatával a 
I Bémer térre nézve, és a Posta utcza 
! vonalába állítva lenne felépítendő az 
t színház úgy, hogy a Mayr Sándor 

háza és az uj színház közölt egy li­
ter széles uj utcza nyittatnék, mely a 
lovits és Hillinger házak mögött apácza utczára 
vezetne át. mi által ezen házak uj utcza vo­
nalat nyernének. A színház nyugati oldala mel­
lett. 15 méter széles szabad tér maradna. A 
színház mögött pedig, vagyis annak északi vé­
génél, 10 mtr. széles utcza hagyatnék s igy a 
színház körös körül szabadon állva, úgy tűz­
rendészet i, valamint személybiztonsági, nem­

színház épület
területen, me- 

elhelvezhető

ak 47,10 mtr. hosszú és 32 — illetve 
így 
te- 

már

éjszaki 
állandó : 

emeletes \ 
15 mé-

Weisz-

különben szépészeti tekintetekből is a követel­
ményeknek teljesen megfelelne.

Az igy meghatározott vonalak szerint 
Mayr Sándor 374 sz. egy emeletes házához 
csatoltatnék a Safrád házból abba beszögellő 
18O.ooüm. területű most már értékes sarok 
telek; továbbá kiszabadittatnék ez által a tent 
jelzett emeletes épületből a Bémer tér felöl 
8l/a inét, hosszú homlokzat vonal, az uj utczá- 
ban pedig a most udvarra néző és fenálló 
emeletes épület utczai épületté változik át. mi 
által Mayr Sándor tulajdonát, képező emeletes 
ház a Bémer tér felől 21 méter, az uj utczá- 
ban pedig 34 méter igy összesen 55 méter uj 
tér és utcza vonalat nyerne, mi által háza há­
rom oldalon állna szabadon.

IV. Weiszlovits Adolf föutcza 376 sz. há­
zához csatolttatnék az uj utcza vonalban 
6O.Ooüm. területű utczai lelek; háza az uj 
utczára 29 mtr. uj homlokzatot nyervén, át­
járó házzá alakítható.

V. Dr. Váry Szabó Béla posta utczai 371 
számú házához csatoltatnék 10.00 m. hosszú 
utcza vonalú telek 192.Ó0Q m. területtel s igy 
háza a színház felől is homlokzatot nyervén. 
Sarok házzá alakul.

VI. Tóth Ferencz apácza utcza 377. sz. 
I házához csatoltatnék 6.00—10.00 mtr. széles s

39. -41.00 mtr. hosszú tehát 320.00dm. terü­
letű telek az utcza hoszában, minek folytán 
háza a színházra és uj utczákra nézőleg 
91.00 m. hoszii uj homlokzat vonalat nyer és 

i a színház háta megett háza az apácza utczán 
í átjárható lenne.
j Vll. Hillinger Lipót 375. számú főutezai 
í emeletes háza — az uj utcza nyilasa áltál. - 
! 25 mtr. uj homlokzat, vonalat nyer, minek kö­

vetkeztében háza három oldalon állna szaba­
don.

VII. Középessy Gyuláné apácza utczai 378 
számú házának most elszigetelten álló nagy 
kertje a színház felől megnyittatnék, melyhez

! 106.□ m. területű telek lesz csatolva mi által 
34.10 méter szabad homlokzatot nyerem! s igy 
értéke nagyban fokozódnék.

IX. Knapp Ferencz örökösei a Bémer téri 
házuk Bémer téri novellával, az esetben ha 
házukat újonnan építik a 3‘/. alatti kötelező 
nyilatkozat szerint a terv szerinti uj vonalra 
vissza lépnek s igy mintegy 70.00 m. kerületet 
ingyen a város tulajdonába engednének át, mi 
által a színház és annak nyugoti utczája még 
szabadabban állana. Ideiglenesen azonban jelen 
állapotában sem hat zavarólag sem a 
házra, sem a kocsi felhajtásra.

A Bémer térre egy három szögű 
kocska terveztetett — melynek közepén 
szobor avagy ugrókul volna elhelyezendő.

Mayr Sándor emeletes házának Bémer 
téri homlokzata előtt 5-6 méter széles járda 
terveztetvén, fasorral szegélyezve mi áltál 
ezen ház előtt esténként kellemes séta és vá­
rakozó hely képződnék, a mi az itteni üzletek 
forgalmát és a ház értétkét nagyban emelné.

A kocsi forgalom megosztása végett 
pedig elrendelendő lenne, hogy a , löut- 
czán a vasút f e 1 ő 1 j ö v ő, lehat deli 
i r á n y b a n haladó kocsik egyenesen 
a Bazárszoros-utczán haladnának át. míg a 
kis hid felől jövök tehát északi irányban hala­
dók a Bémer-téri parknál balra térve, az uj 
utczán haladnának át, igy el lenne érve a 
kocsiforgalom megosztása. Ugyanezen irányt 
követve — a majd létesítendő közúti vasút is 
melynek igy e ponton egy alkalmas kitérője 
lenne.

Ezen terv végrehajtásával a fő-utcza loi- 
galma a mai viszonyokhoz képest teljesen 
megfelelő lebonyolítást nyerve s igy a If«:«1' 
szoros kérdése is meg lenne oldva.

Ha pedig a város anyagi viszonyai idővel 
. nagy mérvben javulnának s megengednek 

a Bazár-szoros bármikor kibővithetó, im’1 
ezen terv szerint ott minden markd jelen álla­
potában, melynek megváltoztatására ezen 
tervezet kivitele után aligha lesz szükség. 0 
dolog s legfőbb czél az, hogy a tervezett szán 
ház az annak legmegfelelőbb helyen, a Bejnek 
téren nyerjen elhelyezést, s annak fejl<’j 
s jövője ezen egyedüli üdvös utón s m<>‘0 
megingathatlan alapokra fektettessék s ezai 
biztosittassék, mert a mily aggodalmak k"z 
építhető a színház a Nagypiaczra, ép ely ny

szin-

par-
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. Znithető az a Bémer-térre. Továbbá, 
ga>on,nl‘ ..nJer-tér, mely jelen állapotában való- 
h0S> .‘zivenletes és feltétlenül rendezendő — 
ban Jitnotából kiemeltessék — annál inkább 
eze" a nagvvásár-tér jelen állapotában is tel- 

rendben van és hogy a Bazár-szoros kér- 
az« rendezve legyen.
1 Hoky pedig ezen tervezet keresztül vitet- 
t Ók s hogv az erre vonatkozó költségvetés 
íeális alapon legyen elkészíthető, hogy t i. en- 

Pk létesítése akadályokba ne ütközzék, jelen 
? vezet az illető háztulajdonosokkal folytatott 
beható tárgyalás alapján állittatott össze s 
pr p vonatkozólag minden érdekelt tulajdonos 
□ külön-külön kiállított s beadott kötelező nyi­
latkozatban ahhoz való feltétlen hozzájárulása 
„elíell annak létesítését kéri.

Az elmondottak alapjan összeállított ter­
vezett költségvetése következőkép alakul:

I. Kiadások.
1. A Safrád-ház a város tulaj­

dona lévén s miután ép ezen czé- 
10kra vásároltatott meg, ez idő 
szerint külön kiadást nem igényel.

2. Tóth Ferencznek az általa 
átadandó Bózsabokor, egyéb épüle­
tekért a 4. •/. alatti kötelező nyi­
latkozat szerint fizetendő .... 22000 frt

Ezen felül az apácza-ulczai háza 
keleti határa mellett 6—10 mtr. szé­
les telekszalag tulajdonába megy át

3. Mayr Sándornak az apácza-
utcza 376 sz. egész házáért, a fő- 
utcza 374. sz. emeletes házához 
tartozó belső udvaráért és az ezen 
álló épületekért, az 5. •/. alatti kö­
telező nyilatkozat szerint, fizetendő 
lesz...................................................

Ezen felül tulajdonosává válna 
a Safrád-házból — fő-utczai házába 
beszögellő sarok telek, mely 180’00 
m;2 a meglevő, de eldugott udvari 
homlokzatokat.

Kiadás tehát összesen . . . 42000 frt
II. Ezzel szemben a következő

bevételek állanak elő:
1. Dr. Vári Szabó Béla a posta-

utcza 371. számú telkéhez csato­
landó sarok telekért, mely 10’00 m. 
ntczai és egész telkének mélységé­
ben benyúló színház felőli homlok­
zatot nyerne és sarok házzá ala­
kulna és 190’oo □ m.2 területtel 
bir a 6 •/, alatti kötelező nyilatkozat 
szerint fizet.....................................

2. Weiszlovits Adolf a fő-ut­
czai 375. sz. házához az uj színház 
utcza vonalban csatolandó mintegy 
60'oo □ m.2 területű telekért s 
azért mert háza uj 29’00 m. hosszú 
utczai homlokzatot nyer a 7 alatti 
kötelező nyilatkozat szerint fizet .

3. Középessy Gyuláné azért, 
mert apácza-utcza 378. számú há­
zának most elszigetelt nagy kertje 
a színház felé 3410 m2 homlokzatot 
nyer és telkéhez 106‘00 □ m2 terü­
letű uj telek csatoltalik, végül mert 
meglevő, most zárt nagy telke ér­
tékében nagyot nyer— a 8’/. alatti 
kötelező nyilatkozat szerint fizet .

4. A lebontandó összes épüle­
tekből u. m. »Bózsabokor«, olt ke­
resztben fekvő udvari épületből, a 
Safrád-házból, Mayr Sándor által 
átadandó összes épületekből kike­
rülő anyagok értékesítéséből befoly

Összesen: 17000 frt
Az igy még fedezetlenül maradó összeg 

Pedig a következőkből állana elő:
1. A környékbeli érdekelt háztulajdonosok 

a 8 alatti kőtelező nyilatkozat szerint fedez­
nek 10.400 frtot.

2. Ha a színház a Bémer-téren építtetik 
fel, daczára annak, hogy az utczai burkolatok 
felszíne lehetőleg itt is emelendők •— ami a 
végleges utcza és tér rendezésénél lehetséges 
es mert ennek semmi sem állja útját (újjáépí­
tésig legfeljebb a Knapp-féle ház kapuja eme­
lendő fel) a posta-utczának pedig épen szüksé­
ges, hogy a vízfolyás lefelé szorosabb legyen,

20000 frt

8000 irtot

4000 frtot

3000 frtot

2000 frt

mivel az ott mindig igen csekély lejtővel bir: 
A költségvetésben előirányzott lábazati falak 
is elegendők leendenek s igy a nagypiaczon 
építendő színház költségvetéséhez e czélból 
utólag felvett 4000 frt megtakarithhtó 4000 frt.

3 Továbbá megtakarítható a nagypiaczon 
építendő színház előtt készítendő 
nagy terjedelmű kocsifelhajtóra 
120Ö0 írtból legkevesebb 6000 frt, mert az itt 
sokkal kevesebb, legfeljebb 6000 frtba kerül; 
— de megtakarítható ez azért is, mert ha a 
színház a nagypiaczon építtetik fel, a nagytér 
hatása miatt elkerülhellen annak magasra való 
emelése főkép azért is, mert a Zöldfa utczából 
kifutó ut burkolata a Kossuth Lajos-ulczából 
kifutó burkolatnál 1’80—2.00 méterrel fekszik 
magasabban s igy ha a színház előcsarnoká­
nak burkulata oly magasra emeltetik, hogy a 
Zöldfa-ntczáról nézve alacsony ne legyen, vagyis 
hogy az onnan egy kevés emelkedéssel bírjon, 
akkor a Kossuth-utcza felőli felhajtó majdnem 
egy mesterséges dombra fog felkapaszkodni s 
e miatt még talán magasabb és nagyobb fel­
hajtó is fog kelleni, mint előirányozva van. El 
nem hallgatható az sem, hogy a nagypiacz- 
téren építendő színház épületet körülvevő nagy 
parczella vasrács kerítéssel való ellátá a és 
parkírozása elkerülhetetlen, melyeknek elkészí­
tése legalább 20—25.000 frtba kerül, ami a ' 
Bémer-téren megtakarítható. Tekintetbe veendő 
az is, hogy ha az állandó színház a nagyvásár­
téren építtetik fel a felső-gyaloghid helyett egy 
uj vashid építése elodázhatatlan lesz, mely pe­
dig legalább 30,000 forint kiadást fog igé­
nyelni.

így bátran állítható, hogy a Bémer-tér és 
a keletkező uj utcza burkolására fordítandó 
összeg is bőven fedezve van, mivel az 8—10000 
forintból keresztül vihető.

De ha ez még némi áldozatot is követelne 
— mint minden nagyobb szabású alkotás, — 
még ez esetben is a Bémer-térre építendő az 
állandó színház, mert annak ez a legalkalma­
sabb helye és mert ezen terv keresztül vitele 
állal nemcsak a színház helyének kérdése nyer 
teljes megoldást, hanem a Bémer-tér rende­
zése, nagyobbilasa, a posta-utcza elejének ki­
nyílása is, de legfőbb képpen a Bazár-szoros 
közlekedésének nehézségei teljesen elhárittat- 
nak, amennyiben annak forgalmát egyenletesen 
elosztja, vagyis a bazárszoros kérdése is meg 
lesz oldva.

Ha pedig tekintetbe vesszük, hogy a város 
ezzel megtakarítja azon óriási területet, melyet 
a színház és annak elmaradhatatlan parkíro­
zásával és bekerítésével a vásártérből elfog­
lalva s a melyet esetleg más, inkább odaillő 
épülettel, például vásárcsarnokkal foglalva 
el, vagy idővel eladhatna: bőven megtakarítja 
még azon összeget is, melyet a Sáfrád-házra 
költött, amennyiben ezen telek ára a jelzett 
parczellirczás esetén, — 80,000 frtot is kitesz.

De kárpótolva lesz a város a. keletkező 
uj utczákkal és a tér nagyobbitásával, nuely 
terület a Safrád teleknél háromszor többet 
tesz ki.

‘ A városnak nagyobb szüksége lévén az 
itt keletkező uj ulczákra és a tér nagyobbitá- 
sára, mint a Safrád-féle telekre és a nagyva­
sártér megcsonkítására.

Tekintetbe veendő továbbá azon igen lé- 
- nyeges körülmény is, hogy a színháznak a Bé­

mer-térre, mint a.város központján való felé­
pítése, annak fölvirágzását múlhatatlanul elő­
mozdítaná, mely kétségkívül bizonyittatik Lesz- 
kay András színigazgató urnák 19’/. alatt csa­
tolt szakértői nyilatkozatával, melynek tanú­
sága szerint is a színház személyzetének fen- 
lartásához sokkal keveseeb öszeggel fog kel­
leni a városnak hozzájárulnia, mint ez esetben 
ha az állandó színház a nagyvásár térre épít­
tetnék fel. , >ii i/

Azon aggodalom pedig, hogy az állandó 
színház építése azon újabb terv keresztülvite­
lével elodázva leend, nagyon is allaptalan, mert 
a lebontandó épületek kellő időben rendelke­
zésre bocsátattnak s hogy az építkezés meg­
kezdését misem gátolja, igazolja maga azon 
körülmény is, hogy ezen terv keresztülvitelét 
ma°uk az érdekelt háztulajdonosok kénk s a 
város részére kellő időben adják át. De ha e 
miatt esetleg egy félévvel később lenne is az 
állandó színház felépítve — a mi egyébként

magas és 
előirányzott

már a háztulajdonosok érdekével sem lenne 
egészen össze egyeztethető, ez sem lehet indok 
arra, hagy ezen terv keresztül ne vitessek, mert 
ezen évszázadokra szólló nagy alkotások léte­
sítésénél ily csekély idő tekintetbe nem vehető, 
de meg ezen esetleges késedelemre nézve a 
város — a nyerendő óriási előnyökkel, — bő­
ven kárpótolva lenne.

A Tekintetes törvényhatósági bizottság pe­
dig nem jön s nem is jöhet önmagával össze 
ütközésbe már azért sem, mert akkor, a midőn 
a színház helyéüi a nagypiaczot jelölte ki, nem 
állott rendelkezésére oly tervezet, a mely sze­
rint a színház a Bémer-téren — nagyobb ál­
dozatok nélkül, — elhelyezhető lett volna.

De nem jöhet összeütközésbe önmagával, 
még azért sem, mert a színház épület kész 
terv hiányában mindég 60 mtr hosszú és 45 
méter szélesre volt képzelve, még a már kész 
színház terv szerint csak 47.10 m. hosszú és 
32.00 m. széles, illetve a hátsó legszélesebb 
ryzalitnál 34.90 m. szélesre terveztetetett és 
tulajdonképen ez volt kiindulási pontja a mel­
lékelt tervezetnek.

Az, hogy egy a jelenlegi tervezethez né­
mileg hasonló tervezet — Knapp Ferencz fe- 
lebbezése folytán, — már egyszer elvettelelt, 
jelen tervezetre befolyással nem bírhat s aggo­
dalmat nem idézhet elő, mert az elvetett ter­
vezetnek a legfőba hibája abban rejlett s egye­
dül az okozta elvetéséi, hogy a szerint az uj 
utcza csak 10 méteres szélesre volt tervezve 
s éppen ily keskeny utcza terveztetett a szín­
ház nyugati oldala és a hátsó északi végénél 
is, minélfogva a színház épület főhomlokzat nyu­
gati szeglete a Posta-utczába is bejutott volna; 
de ez csupán csak azért történt, mert az 
épület túl nagyra képzelteiéit; azonban miután 
jelen tervezet szerint a színház épületet meg­
felelő széles ulczák és terek veszik körül s ez­
zel az elvetett tervezett hiányai pótolva lettek, 
kétségtelen, hogy a magas ministériumnál ezen 
tervezet helybenhagyása bizton remélhető.

Szóval: a nagyvásártér hagyassák meg ren­
deltetésének 1

Legyen az a zajos üzlet a vásári nagy 
forgalom és munkálkodás igazi tere; a Bémer­
tér pedig rendeztessák be szórakozó ünneplő 
és mulató helylyé, — a minek már alkalmas 
fekvésénél fogva teljesen meg is felel, mert ezen 
két nagyszerű alkotást, —• mint rendeltetés és 
természeténél fogva egymástól egészen eltérőt, 
egy helyre összpontosítani s egymás kárára 
össze zavarni nem lehet s nem szabad!

De mindezektől eltekintve, ezen tervezettől 
való eltérés még azért sem engedhető meg, 
mert néhai Lipovniczky István volt megyés 
püspökünk Ö kegyehnessége a volt Bárányka 
helyiséget jóakaratból csupán azért engedte át 
csekély 12000 írtért a város tulajdonába, hogy 
a színház annak helyére építtessék, a mit a 
város el is fogadott.

Ezeket óhajtottuk elmondani, s minden 
igyekezetünk abban összpontosult, hogy kimu­
tassuk s igazoljuk, hogy — ha már a város 
az állandó színházat oly nagy áldozattal fel- 
épitleti, — ne építtessék az oly pontra, a 
hová azt felépíteni örökre elhibázott s helyre- 
hozhatlan lépés lenne.

A fentebbiek alapján kérjük a Tekintetes 
városi tanácsot, miszerint jelen beadványunkat 
és tervezetet tárgyalás alá venni és pártolókig 
a Tekintetes törvényhatósághoz bizottság elé 
terjeszteni méltóztassék.

A Tekintetes törvényhatósági bizottságot 
pedig kérjük, hogy méllóztatnék jelen ügyet és 
tervezetet ismét napirendre kitűzni, beható tár­
gyalás alá venni, s miután hitelt érdemlő ada­
tokkal igazoltuk annak lehetőségéi, hogy az 
állandó színház, az annak legmegfelelőbb he­
lyére, a város elvilázhatlan pontjára s a sétáló 
nagyközönség úgy szólván — kikerülhetlen út­
jába, a Bémer-térre építhető fel, — a színház­
nak a nagy piaczra való építésére vonatkozó­
lag már hozott határozatának megváltoztatásá­
val az állandó színháznak a Bémer-térre való 
felépítését határozatikig kimondani méltóztassék.

Szlarill Ferencz,
Rimanóczy Kálmán, 
Guttman József stb.
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TÁJÉKOZTATÓ.
F e b r u á r 28. A- rabsegélyző egylet választmány! , 

ülése d. e. 11 órakor.
Márczius 1. Megyei közigazgatási ülés, <1. e. 10 j 

órakor.
> 1. Az orvosegylet ülése d. u. 4 órakor i

a jogakadémiában.
> 2. Orvosok gyűlése d. e. 11 órakor a ,

megyeház kistermében. (
» 2. A megyei hivatalos orvosok értekezlete I

d. e. fél 10 órakor.
» 2. Sebes-Körös társulat közgyűlése d. u.

3 órakor.
> 4. Közigazgatási ülés a városházán, d.

u. 3 órakor.
, 10. Németh Sándor sajtópöre dr. Péchy

Károly ellen. ('
» 11. Városi közgyűlés d. u. 3 órakor. j
> 14. A bihari nemzeti kaszinó közgyűlésé

d. rí. 4 órakor. .
» 17. Katonai lóvásár Nagyváradon. :
, 19. Megyegyülés, d. e. 9 órakor.

Április 1 3. Ä fósorozás Nagyváradon.

* Farsang három napja a templomban. 
Még pár nap s véget érnek, a zajos farsang 
kedvtelései, mulatozásai s kezdetét veszi a 
megbánás, magába szálás időszaka. Az idei 
farsang elég vig volt, bár korántsem olyan 
dobzódással teljes, mint a múltban, amikor 
éppen ennek az elfajult mulatozásnak a korlá­
tozására, az egyház magasztos ünnepet tartott, 
a templomokban, amelyet most is megtart. 
Nagyváradon a farsang három utolsó napján 
az oltári szentséget imádásra teszik ki a Szent 
László templomban, ahol egész nap buzgón 
imádkoznak a legfölségesebb oltári szentség 
előtt. Este 7 órakor mindhárom nap ünnepé­
lyes litánia mellett helyezik vissza az oltári 
szentséget.

* A székesegyház, főoltára. Tegnap érke­
zett meg Carrarából T ó t h István szobrász, 
egy olasz munkással, hogy felállítsák a székes­
egyház új fehér márvány-oltárát, melynek egyes 
darabjai még becsomagolva hevernek a kupola 
alatt. A munkát, amely néhány napba fog ke­
rülni, hétfőn kezdik meg. mely naptól kezdve 
tehát ismét szünetelni fog az istentisztelet a 
szentélyben egész április elejéig, midőn a bi- 
bornok ünnepélyesen fölszenteli az uj oltárt. A 
vasárnapi nagymise is a mellékoltárnál fog 
megtartatni.

* Az uj várad! kanonok beiktatása. Szép 
ünnepségnek voltak tanúi tegnap délelőtt fél 
tízkor a székesegyház csaknem tavaszias nap­
fényben pompázó falai. Zajnai János apát­
kanonok akkor iktatta be az uj váradi kano­
nokot, dr. Bognár Istvánt, a budapesti 
egyetem rektorát, a káptalan, az udvari és sze­
mináriumi papság, a növendék-papok, káptalani, 
uradalmi tisztek s mérsékelt számú közönség 
jelenlétében. A Szentlélek Isten segítségül hí­
vása után az iktató kanonok meleg, testvéri 
szeretet hangján emlékezett meg néhai Petro­
vich Ferencz elhunytáról, majd a helyét el­
foglalandó uj kanonokhoz intézett néhány szí­
vélyes, elismeréssel teljes szót, mire a kineve­
zési okmány s a bibornok-püspök átiratának 
felolvasása következett. Mindkettőt F e t s e r 
Antal bibornok-püspök titkára olvasta föl. Az 
iktató kanonok ezekután az uj kanonok fejére 
tette a biretumot, átadva neki a kanonoki gal­
lért és a jelvényt. Végre az igy stallumát el­
foglalt uj kanonok rövid kerek beszédben mon­
dott köszönetét a bibornoknak, ki a Felség 
figyelmét ráirányítani méltózlalott, a káptalan­
nak, mely testvéri szeretettel fogadta körébe, s 
ünnepélyes Ígéretet tett, hogy minden erejét az 
egyházmegye javára fogja fordítani. A Te Deum 
éneklése zárta be a beiktatást. Az uj kanonok 
még a délelőtt folyamán látogatást tett kano- 
.nok társainál, a bibornok pedig délután 1 óra­

kor ebédet adott a beiktatott tiszteletére. Az 
ebéden az uj kanonok társai vetlek részt. Az 
uj kanonok ma reggel a gyorsvonattal vissza­
utazik a fővárosba.

* A holnapi tánczestély. Holnap este log 
lezajlani a »Zöldfa« szálloda nagytermében a 
farsangnak sorrendre nézve ugyan utolso, de 
fényre, sikerre bizonyára egyik legelső mulat­
sága. A rendezőbizottság, mely éppen azért ha- : 
lasztotta el február 20-áról márczius 1-ére a 
tánczeslélyt, hogy ez annál jobban sikerüljön, ; 
nem fráziskép mondva, de valóban oly farad- ■ 
hatatlan működést fejt ki már hetek óta, hogy i 
a siker elmaradhatatlan. Ezt következtetjük i 
már csak onnan is, hogy a meghívókért már ‘ 
egy hét óta valóságos ostromnak volt a rende- • 
zöség kitéve s ismételten kellett többször utána , 
nyomatni a meghívókat. Ez a páratlan érdek­
lődés, mely a kör legelső nagyobb mulatsága 
felé irányul, tehát biztosítja már előre is a si- ■ 
kert. Nem kételkedünk benne, hogy a közönség 
teljesen meg lesz elégedve s egy kellemesen 
eltöltött est emlékét fogja magával vinni. A 
női közönség rendkívül csinos tánczrendeket ■ 
fog kapni, melyek valószínűleg köztetszéssel 
fognak találkozni. Ezenkívül még egy másik 
meglepetést is készített a kör a mulatságban 
résztvevőknek, éjfélkor ugyanis »Carneval« czi- ■ 
men egy tréfás alkalmi lap fog megjelenni, 
mely már tartalmazni fogja a mulatság teljes 
leírását s az az napi legújabb eseményeket és 
táviratokat. A hangversenyről előre nem írunk 
semmit, de a próbák után Ítélve biztosíthatjuk 
a közönséget, hogy kellemes műélvezetet fog 
találni. A viszontlátásra tehát holnap.

* Dr. Schlauch Lőrincz bíboros püspök 
havi kegyadománya 300 frt. hétfőn márczius 
1-én délután 2 órakor íog kiosztatni a koldus­
ápoló intézetben özv. Grunwald Henrikné alel- 
nöknő.

* Uj apát. Ö Felsége a király bajsai Voj- 
nits Dániel bajai plébánosnak a Boldogságos 
Szűz Máriáról nevezett ábráni, vagy ábrahámi 
czimzetes apátságot adományozta.

* V. H. Sz. A nagyváradi, szegedi és aradi 
hírlapírók a »V. H. Sz.« legközelebbi ülésén 
indítványozni fogják, hogy Mezey Mihály nagy­
váradi kir. közjegyzőt, a ki két év előtt a Nagy­
váradra érkezett vidéki hírlapírók fogadóbizott­
ságának elnöke volt és akkor nagy érdemeket 
szerzett magának buzgóságával és vendégsze­
retetével, a vidéki hírlapírók szövetségének 
disztagjává válasszák. Az indítványt kétségte­
lenül nagy lelkesedéssel fogadják el. A szövet-

| ség pártoló tagjául újabban Stern Márton föld- 
j birtokos jelenkezelt, a kivel a pártoló tagok 

száma nagyváradon hetvenre szaporodott. Egyéb­
ként páratlan az a rokonszend, amely a vidéki 
hírlapírók szövetsége iránt országszerte mutal-
kozik. Az egész ország társadalma megmozdult, 
hogy a vidéki hírlapírók ügyét felkarolják. Le­
gújabban Rákosi Jenő, a hírlapírók doynje, a 
budapesti »Otthon« érdemdús elnöke, méltá­
nyolva az egyesület törekvéseit kétszáz forin­
tul az alapítók sorába lépett.

* A kath. kör dalárdája t. tagjait felkér­
jük, hogy vasárnap este 6 órakor a kör helyi­
ségében tartandó utolsó főpróbán teljes szám­
ban megjelenni szíveskedjenek.

* Társas vacsora az iparfelfigyelő tisz­
teletére. Mártonffy Márton, kir. tanácsos, az 
ipariskolák országos felügyelője a napokban 
Nagyváradon keresztül Erdélybe utazott s visz- 
szatérle alkalmával ipariskolánk és egyéb in­
tézményeink megszemlélése czéljából Nagyvá­
radon tölt egy napot. Ez alkalmat felhasználja 
az ipartestület s a felügyelő tiszteletére társas­
vacsorát rendez márczius hó 6-án este 7 óra-

kor Schneit József vendéglőjében. Az elnökség 
a társasvacsorára úgy az ipartestület tagjait 
mint az iparos ifjakat meghívta.

* Nyugalomba vonuló táblabiró. Balogh 
Imre kir. ítélőtáblái bírói czim és jeléggel fel­
ruházott debreczeni kir. törvényszéki biró nyu­
galomba vonul. A veterán biró maga kérte 
nyugdíjaztatását s a miniszter állásától felmen­
tette. Balogh Imre nagyszalontai s egy időben 
Nagyszalonta főjegyzője, majd Biharmegye szolga- 
birója és főszolgabírója volt.

* Halálozás. Egy derék, igyekvő ifjú halá­
láról részvéttel értesülünk. T a u s z i k Ferencz 
kir. törvényszéki aljegyző hosszas sorvasztó 
betegség után tegnapelőtt elhunyt. Temetése 
ma délután 4 órakor lesz. A család állal ki­
adott gyászjelentés a következő: Alulírottak 
megtört szívvel tudatják a legjobb testvér, só­
gor és rokonnak Tauszik Ferencz kir. törv. 
aljegyzőnek folyó év február hó 26-án, d. e. 
9 órakor élte 38-ik évében hosszas szenvedés 
után történt csendes elhunytál. A megboldogult 
halott földi maradványai folyó hó 28-án d. u. 
4 órakor fog Nagy-Pecze-utcza 116-ik szám 
alatt levő lakásnál a róm. kath. anyaszentegy- 
ház szertartása szerint beszenteltetni s a zöld­
kerti sirkertben örök nyugalomra tétetni. Az 
engesztelő szentmise áldozat márczius hó 14 én 
d. e. 7 órakor fog az újvárosi róm. kath. plé-

■ bánia templomban az egek urának bemutal- 
: tatni. Mely végtisztességlételre az elhunyt ro­

konai, barátai és ismerősei tisztelettel meghi-
I vatnak. Nagyváradon, 1897. febrnár 26-án. 
i Béke lengjen drága porai felett! Tauszik Gusz­

táv, Tauszik Alajos az elhunyt testvérei, 
í Tauszik Gusztáváé, szül. G. Csák Juliánná, 
; Tauszik Alajosné, szül. Bősze Teréz az elhunyt 
' sógornői. Özv. Bősze Józsefné, szül. Sós Juliána, 
‘ V. Tauszik Teréz az elhunyt rokonai.

* Az utczak belocsolásának reformja. 
1 Az elmúlt év tapasztalata arról győzte meg 
I Bus c h Dávid főmérnököt, hogy az ulczák 
i lelocsolása a kevés számú tűzcsapokkal nem 
; czélszerü s a mellett igen sokba kerül. Egy 
! tervezetet készitett, a mely szerint a vizveze- 
i ték vonalain locsoló-csapokat állítanának fel, 
j 50—50 méter távolságban és peddig akként, 
’ hogy évenként 100 ilyen uj csapot rendeznének 
i be, egyenkint 60 frt költséggel, tehát 5 éven 
i át évi 6000 frt kiadás lenne e czimen. A viz- 
' vezetéki bizottság tegnap e tárgyban ülést

tartott, a melyen jelen voltak: Borúé Fe- 
rencz, B u s c h Dávid. Szá blender Ká- 

j roly, B i m 1 e r Károly B o z ó k y Béla. A fő- 
I mérnök tervezetét helyesnek találták s aján 
: lani fogják a városnak oly képen, hogy a lo­

csoló csapok az u. n. bayonot-rendszerre le- 
i gyerek, Kiéli Béla tervei szerint készítve s 
j tűz esetén a tűzcsapokkal egyformán használ- 
I hassak.

* Mennyibe kerül a megyei utak kavi- 
j csolása ? A vármegye területén lévő törvény- 
; hatósági utak kavicsolása idei évre 270.000 
í frtban állapíttatott meg.

* Távirda-hivatul Komádiban. Tudva­
levőleg Komádi község a vasúti állomástól 2

I kilométernyire fekszik s igy a távirdahivatal is 
csak a vasúti indóháznál van felállítva. Ez
azonban a községnek sok tekintetben igen hát­
rányos, mivel a táviratok kézbesítése sok ké­
sedelemmel jár. A kereskedelmi miniszter most 
tudatta a községgel, hogy annak kérelme foly­
tán hajlandó magában a községben felállítani 

< egy táviró-hivatalt, ha az a költségekhez 100 
‘ frt készpénzzel járul és 40 távirda oszlopot ad 

ingyen és a beásási munkálatok egy részét tel­
jesíti. A község valószínűleg elfogadja a fel­
hívást.

* Haladó község. Nagy-Léta ez a falu, 
mely oly rohamosan fejlődik. E héten tartott 
képviselő testületi gyűlésén elhatározta, hogy 
kőjárdákat fog létesíteni, továbbá: a régi 
városháza helyett egy újat és díszeseb­
bet fognak emelni, Ugyancsak a nagylétai 
közönség egy 3-ik szöllő telepei létesít. — E 
héten a takarékpénztár is ülést tartott. A ta­
karékpénztár forgalma örvendetes lendületet 
vett, amennyiben — mint levelezőnk írja —• 
a még csak két éves intézet részvényen- 
kint 6% ad.
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* Mátvas király palotájának nyomai, A
• * árpalota építkezései közben most - :

király' vari Mályás király régi palotájának 
úgy lalszl ..v-jdtak A Mária Terézia uralko- 
alapíala'™ t mostani palola szárnyát 
dása ala l t‘kölik össze az uj palotaszárny-

ióas földalatti folyosó utján s az 
nyÍsS alkalmával bukkanlak a rengeteg ha- 
asal .ink maradványaira. E felül még ré- 
taMon találtak szintén munka közbe, egy ró- 
gebbMilásu obeliszket, melyről most kitűnt, 
Uial ncvanaz a melyről Oláh Miklós püspök 
hogy gJ írtában tesz említést s mely Má- 
Jváf’kiítly római régiséggyüjteményéből szár-

,k A fölirat igen jól olvasható. Az emlék- 
®a/T a 11 légió, mely Aquincumban állomá­
si) állította föl Septimius Severus császár 1 
tSe etére Kr. u. 178 évben. Az obeliszket 
Xt visszavitték az ó-budai aquincumi muze- ; 

urnba. . i
* Aimonyi esküvője. Az országos nemzeti i 
cróf Apponyi Albertet hétfőn tartandó es- i

Evőié alkalmából igen értékes emléktárggyal 
feni meg. Az ajándékot küldöttség -dj a at. A 
nemzeti pártkör küldöttsége utazik Becsbe, a 
hol jelen lesz az esküvői szertartáson. A ter­
vezett küldöttségek tisztelgése elmarad, minl- 
houv a nászünnepély a legszűkebb családi 
Sen történik meg. Gróf Apponyi Alberthez 
esküvie alkalmából az ország minden részéből 
mtéznek az iránta való tiszteletről és szeretet­
től tanúskodó üdvözlő feliratokat. A lelkes ho- 
dolatnyilvánitásokon és a meleghangú szeren- 
csekivánatokon kívül sokféle érdekes megle­
petésekkel is kedveskednek a nemzeti párt ve­
zéreinek hívei, a kik nem szalaszlják el az 
alkalmat hogy ragaszkodásukat és hódolatukat 
kifejezzék. Így Sátoralja-Ujhelyről a zemplén- 
meayei nemzeti párt szintén méltó módón vesz 
részt gróf Apponyi ünneplésében. Az esküvőre 
üdvözlő feliratot küldött hozzá, arájának pedig 
diszes virágcsokrot, melyen remek hímzéssel 
ékesített szalag van. A lakodalmi ebédhez mű­
vészi kivitelű ládát küldtek, a melynek tartal­
mát elárulja a felírás: Vinum de Tokaj. A zemp­
léniek ajándéka tizenkét palaczk fejedelmi ital: 
ötven esztendős tokaji asszubor, a milyenhez 
csak ritkán lehet jutni.

* Halál a szárazmalomban. Megrendítő 
szerencsétlenség történt Kisteleken, Virág László 
szárazmalmában. Egy szerencsétlen gyermek 
pusztult el borzalmas halállal. A szárazmalom 
kereke valóságosan összezúzta.

* Felkérettünk a következő sorok köz­
lésére: Félreértések elkerülése végeit alulírottá 
nagy közönség becses tudomására hozom, hogy 
én, a »Tiszántúl« egyik legközelebbi számában 
említett Ulip Kis Máriával sem rokonságban, 
sem semmiféle ismeretségben, vagy~ összeköt­
tetésben nem állok. Nagyvárad, 1897. febr. 27. 
Ulipp József.

* Lovarda. Ma a lovardában, két nagy elő, 
adás lesz. Délután fél 4 és este tél 8 órakor, 
mindkét előadáson az összes művésznők es művé­
szek fel fognak lépni úgyszintén Alexander a Jokey 
király is. A mai előadásra felhívjuk t. olvasóink 
b. figyelmét.

EGYESÜLETEK.
Meghívó. A »Biharmegyei Nemzeti Ka­

szinó« 1897. évi márczius hó 1.4-ik napján d. 
u. 4 órakor az egylet helyiségében tartandó . 
rendes évi közgyűlésére az egyleti tagok tisz- , 
teleitel meghivatnak.

Tárgyai:
1. A választmány évi jelentése, — s azzal 

kapcsolatos, — esetleg önnálló indítványok 
tárgyalása.

2. A tisztviselői karnak 3. évre leendő 
megválasztása.

3. A hivatalból kilépett 8. válaszmányitag 
helyére újaknak megválasztása 3. évre és egy 
választmányitag helyére leendő választás 2-évi 
időtartamra.

Nagy-Várad 1897. évi Február hó 26-ik 
napján tartott választmányi ülésből. A választ­
mány.

IPARIIG!.

ur is
1897.

kivitelű tánczrenddi-1 lepte meg, mely egy 
tiszti sapkából állott, mely alatt a tánezrend 
volt.

A terem ízléses díszítését, valamint 1500 
drb. cotillion csokrot a jóhirnevü várad-velen- 
czei mükertészeti telep készítette.

.leien voltak:
Notabilitások: Pokorny Herman, 

Szunyogh Péter. Remiz Alfréd, Stipcsics alez­
redes. Urbán Adolf, Szucsu esperes, 
László főispán. Papp Miklós stb.

Asszonyok: Báró Gerliczy 
Szokol kapilányné, Eleméry Aurelné,

Beöthy

zelt népszerű felolvasások és előadások f. hó 
28-án szüneteim fognak, közelebbi felolvasás 
márczius 7-én fog megtartatni, melyre Már- 
toniTy Márton kir. tanácsos főigazgató 
kilátásba teszi megjelenését N -Várad, 
febr. 27-én. A rendezőség.

TANÜGY.
Közgyűlés. A »Biharmegyei Népnevelési 

Egyesület« 1897. é. márcz. 7-én, vasárnap d. e. 11 
órakor Biharvárrnegye székhazának nagytermé­
ben közgyűlést tart, melyre az egyesület tisztelet­
beli-, alapitó-, rendes-és pártoló tagjait tisztelettel 
meghívja az elnökség. —- A közgyűlés tárgyai: 
A választmány évi jelentése. — A számvizsgáló 
bizottság jelentése. — Az 1897. évi költségve­
tés megállapítása. - A számvizsgáló bizottság 
megválasztása. ■— Indítványok.

Felhívás.
Minthogy az építkezések, tudomásunk sze­

rint, már több helyen megkezdettek, ennélfogva 
felhívjuk az építő iparosokat, hogy az 1891.: 
XVII. t.-cz. 26. §-a értelmében munkásaikat a I 
munkába lépéstől számított 8 nap alatt a nagy- : 
váradi ipartestületi betegsegélyzö pénztárhoz 
bejelenteni annál is inkább el ne mulasszák, 
mivel ellenkező esetben kénytelenek leszünk, a 
hivatkozott t.-cz. értelmébe, a kihágást elkövető 
iparos ellen a büntető eljárást megindítani.

Egyszersmind felhívjuk a helybeli ipartes­
tület kötelékébe tartozó és segédmunkásokkal 
dolgoztató összes iparosokat is, hogy a fentebb 
hivatkozott t.-cz. értelmében munkásaikat pénz­
tárunkhoz szintén pontosan bejelentsék, nehogy 
a mulasztás miatt kellemetlenségük lámadjon.

Figyelmébe ajánljuk ezúttal az iparos pol­
gárságnak ismét azt is. hogy a munkás kilépése ; 
a kilépéstől számított 8 nap alatt szintén be- i 
jelentendő és pedig azért, mivel a járulékok a 
kilépett munkás után, a munkaadó állal mind- .

■ addig fizetendők, a mig a kilépés bejelentése 
meg nem történik.

N.-Váradon, 1897. évi február 28-án.

! Tenkey József, Bertsey György,
i titkár. elnök.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZÉT.
* Játék rend magy. kir. operaház 189 

márczius 1-től 1897. márczius 7-ig. 1 létlő 
vár.-zinházbu : Arden Enok. Sylvia, ivedd 
rászedett kam A piros cipő. Szerda l ’-’malmai 
A nürnbergi baba Nap és föld. Csüt őrlők Or t 
Róbert. Péntek nincs előadás. Szombat • n 
kirá’vnője. Vasárnap Djamileh A piros cip . nézve

MULATSÁG.

A
A

parancsot s

mm­
vagy

al-
és

Mozgósítás.
— A tegnapi tiszti estély. —

Karnevál Őfensége kiadta a 
mozgósítva lett a nagyváradi tisztikar s 
kívül egy diszes hölgy hadsereg, melynek 
den egyes tagja, egy pompázó rózsához, 
helyesebben a »Csarnok« nagyterme égj 
gyogó tündér ligethez hasonlított.

A kitűnő jó hedv, páratlan hangulatot 
kötött s tánczolt minden ember kitartással 
lelkesedéssel.

Párját ritkító csapat volt ez s a kardos 
i urak, olyan kitűnő egyetértésben tánczollak egy 

kolonban a czívil urakkal.
A zenét a 37-ik ezred zenekara és 

Hamza Gyuszi jeles bandája szolgáltatta.
Kitűnően rendezett kotilliont is tánczollak 

s az elegáns és mulattató figurákat Szokoll 
Aladár tüzérkapitány rendezte. Az estélyen 

I jelen volt hölgyeket a rendezőség gyönyörű

7.

Félix né, 
.............. . Artazia 

századosné, Sebő’ Pálné. Énhuber századosné, 
Müller Vilmosné, Böszörményi Gézáné, Steibaco 
Ervinné. Senár dausdes Grancy, Zigre Miklósné, 
Mandel Albertné (Nagy-Báród,) Kunz Gusztáváé, 
Wertheymstein Alfrédné. Sunidlh Őrnagy né, 
Heimann Józsefné, Virányi Gézáné, Feszti Raj- 
mundné, Fabriczius Dezsőné, Szombathy Ist­
vánná. Lrbán Adolfné, Báró Stipsics alezredesné, 
Remiz Alfrédné. Huzella Gyuléné, özv. Csányi 
Istvánná, Czeglédy Istvánná, özv. Giron Oltóné, 
Polák kapilányné, Starkenberg Etti, Moskovicz 
Mórné, Steiner Árminná, dr. Berkovics Miklósné, 
dr. Redu Gedeonná, Stern Mártonná, Veselényi 
Alfrédné, Osváth Kálmánná, Középest Kál­
mánná.

Leányok: Sipos Elza, Persz Aranka, 
Böszörményi Maliid, Eleméry Irma. Cseresznyés 

i Lujza. Sebő Anna, Beczkay Gizella, Farkas 
’ Etelka. Steinbach nővérek, Zigre Lukréczia és 
i Mariska, Mandel Szeréna (Nagybáród), Uert- 

heimstein nővérek, Podmaniczky Emma Feszti 
i Karola, Urbán Ella, Radu Anna, Csányi Margit, 
' Gzeglédy Jolán, Giron Vilma. Serényi Vilma, 

Szombathy Irén, Korda Irén, Papp nővérek. Kö 
zépessy Mariska.

* Ö. T. B. Azt hisszük, mindenki tudja, 
rejtőzik e három betűből álló álarcz alatt. A 
érdekel, megdobban a szive, s egy-egy vitéz 
oltó kipödrött bajuszát látja kibontakozni ; 
mályból, mert hát mondjuk ki az igazat, 
tűzoltó bállesz m a. Fellép az 
»Jambó« társulat, rendeznek szépség versenyt, nagy 
farsang-temetést, egyszóval lesz mulatság s még a 
sánta is tánezra fog perdülni. _

A rendezó'ség a résztvevőket értékes em- 
léktárgygyal lepi meg s gondoskodva lesz arró 
is, hogy a közönség ne fogyjon ki a nevetésből. 
Fel hát magyarok, a maszkos bálba. Érdekes 
mulatság lesz, tánezczal és tűzi játékkal egy e- 
kötve, akinek nem fáj a feje, ma csak itt mulathat 
igazán.

Tánczcstély a Jégpinczében. A nagyvárad- 
szőllősi sörgyár alkalmazottai ma este a Jég- 
pineze sörház termeiben tánczestélyl rendez­
nek. A kedélyesnek Ígérkező tánczmulalság 

ép sikerűnek mutatkozik s kedélyességére 
elég biztosilék a sörgyár nagy népszerü- 
\ szép mulatságon Nagyváradról is so­

kan vesznek részt.

mi
. kit 

tüz-
a ho- 
hogy 
olasz

Február

M á r c z i u s

Farsangi naptár.
28. Tüzoltó-bál.
28. A sörgyár alkabnazottjainak-táncz- 

estélye a Jégpinczében.
1. Katii, kör tánczestélye a „Zflldfäbäll.“

Igazságszolgáltatás.
Bosszúálló inas. Máték Gábor együtt 

inaskodott Rózsa Péterrel, egy érmihályfalvai 
asztalosnál. Mátéh egy kis summa pénzt lopott 
a gazdájától, azonban a gyanú Rózsát terhelte. 
Ezt szörnyen bántotta az esel s nem nyugodott 
mig be nem bizonyította, hogy a pénzt Mátéh 
Gábor lopta el. Gazdája elkergette s ezért 
bosszúból egy fejszével a faluvégén evő kutnál 
hol lesett reá, kétszer fűltövön ütötte. Ahg le­
hetett megmenteni a szerencsétlen fiú életét s 
még most is sínyli a kapott sérülésekét. A 
törvényszék már egy Ízben tárgyalta ez ügyet, 
de a tábla uj tárgyalási rendelt el mely teg­
nap tartatott meg. A törvényszék, vádlott 
Mátéh Gábori gyilkosság kísérlete miatt, ismét 
3 évi fegyházra ítélte.
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Gyermekek tolvaj szövetkezete. Ilyen is 
létezik e földön, még pedig nem is kell kimenni 
Nagyváradról. Nálunk is létezett egy ilyen szö­
vetkezet, melynek nagyreményekre jogosított 
tagjai a következők: Magy ári Feri, Lee li­
tt e r Károly. L i s z k a i Nagy József, M i- 
li a 1 ó c z k i Dezső és V i z i József. Magyari 
volt a szövetkezet feje s a 16 éven aluli gyér- < 
mekek valóságos átkai voltak egyes utczáknak. ' 
Arait megkaparintottak, annak pusztulni kelle- j 
tett, legyen az bár csirke, vagy akármiféle apró 
marha és értékesíthető dolog. A nagyváradi 
törvényszék tegnap tartotta meg ez akasztófa 
csemeték ügyében a végtárgyalást s Magyarít 
1 évi börtönre, Lechnert 1 évi fogházra, Nagy , 
Józsit 6 havi fogházra, Mihalóczkil 7 havi, Vizit , 
pedig 8 havi fogházra ítélte. Vagy nyolez egyént, 
ki a felette olcsó portékákat megvették, tulaj­
don elleni kihágás miatt egyenkint 30 forint fő • 
és 5 frt mellékbüntetésre Ítélte a törvényszék. '

REGÉNY-CSARNOK.

Rab-szerelem.
Franczia regény. 11.

» Hát ki beszélt itt arról, hogy nem fogad­
juk meg majd félig megadva magát. > Én csak 
annyit mondtam, hogy nem jó macskát zsákban 
vinni, először meg kell nézni. Hát hol van 
a te pértfogoltad ?

Mindjárt elő hívom s azután nem kell 
hogy mindig magánál tartsa, hiszen ha Champe- 
nois visszatér még mindig lesz ideje elküldni 
sőt esetleg hamarább is, de Jean Margeux 
nem olyan ember, kit elszoktak küldeni, mert 
igy hívják a segédet.

Griotte a beszélgetés folyama alatt, mely 
hivatva volt sorsa felett dönteni, dobogó szív­
vel ült egy sűrű bokor lomjai közt az erdőben. 
Már régóta nem fogta el szivét oly erős izga­
tottság s ily szorongatottság, mely majd 
kidobta szivét melléből s meglapulva leskelődött 
ki az ágak közül, melyek teljesen eltakarták.

A Norine-val való találkozás s az a modor 
a hogy a leány őt megsegitelte valami egészen 
uj szinte csodás esemény volt a megszökött 
fiatal fogolyra nézve, kivel eddig csak úgy bán­
tak mint egy indiai páriával. Remegett még 
csak a gondolatától is annak, hogy ezen várat­
lan fordulat most meghiúsul s eltűnik mint 
azok a tiszavirágok melynek alig pár óráig 
élnek s azután eltűnnek mintha sohasem 
léteztek volna. A perczek rendkívül hosszaknak 
s kínosoknak tűntek fel előtte s bár még alig 
alig volt egy negyed órája hogy itt a bokrok 
közt várakozott, úgy tűnt fel előtte, mintha már 
órák óta várakozna s ereje, bátorsága 
fogyni kezdett.

Bizonyosan nem akarnak felfogadni gondol­
ta magában.

Ebben a pillanatban azonban háromszor 
kakuk kiáltás hangzott az erdei ház felől.

Kakuk. . . Kakuk. . . Kaknk. . .
Gyorsan felemelkedett, elő bujt bokros fejteké­
ből s előre indult a mezőn. Két fa között csak­
hamar megpillantó Norinet ki feléje szaladt.

Jöjjön jöjjön, mondá lelkendezve, mikór 
elébe ért, apám beleegyezett hogy felfogadja 
próbaidőre. Azt mondtam neki, hogy magát 
Jeon Margauxnak hívják s hogy a kosárfonók­
nál volt a l k a 1 m a z á s b a n kik magát 
mindig verték s ezért megszökött. Jól jegyez­
ze meg ezeket magának s eine feledje, ne 
hogy felsüljön, ha kérdezni fogják.

Azután elhallgatott lélegzetéből kifogyva 
s ki pirult arczezal szemébe nézeti a Griotte 
könnyekkel teli kék szemeibe, ki mozdulatlanul 
állott a hir hallatára.

Nagy erőmbe került, folytató Norine, hogy 
apámnak hazudjak, csak hogy sikerüljön a 
dolog és nagyon fáj hogy megcsaltam öl igyekez­
zék azért bizalmamat kiérdemelni, ne hogy 
megbánjam mai tettemet.

Griotte most először tapasztalta életében, 
hogy mi az a jóság, életében most először 
patakzottak ki szemeiből oly könnyek melyeket, 

nem a kin a fájdalom vagy elfolylott harag 
csaltak ki. A szive mélyen rejtőző érzékenység 
forrása, mely minden emberi szív mélyén meg­
van, egyszerre mint egy bő forrás szakadt lel 
kebléből. Hálával eltelve ragadta meg a Nonne 
kezeit s erősen szorongatta az ujjaival.

A leány megfogta a fiatal ember kezeit s 
igy kéz-kézben mentek a műhely felé, hol 
Vinczard apó még mindig czipőivel volt 
elfoglalva.

Itt van Jean Margeux mondá Norine.
A czipész felemelte a fejét tetőtől talpig 

végig mustrálta Griette-ot ki zavarában azt 
zem tudta mit tegyen.

Derék ficzkó vagy, mondá végre elégülten 
s ha ép oly jó kedvvel és szorgalommal igyek- ■ 
szel dolgozni, mint a milyen jó arezod van, úgy . 
könnyen megegyezhetünk. Leányom már beszélt j 
rólad az imént ,elfogadlak azért próbaidőre majd 
meglátom, hogy mit tudsz. Nálam ugyan sokat | 
kell majd dolgoznod, de verni nem fog senki s ■ 
kapsz tisztességes állást. All az alku ? ■

All feleié neki az ál Jean Margeux s elfő- ( 
gadta a felé nyújtót kezet.

Jól van, leányom majd bevezet a faczipó 
készítés mesterségébe mert úgy érti, akár csak ; 
én. Holnap majd kapsz szerszámot s majd i 
meglátjuk, hogy mit vagy képes dolgozni.

IV
Délután két óra volt. Az erdőben nyári 

napokon ilyenkor van a legnagyobb hőség. A 
keményen tűző nap cseréppé égette a tisztáson 
átvezető szekérút felvágott agyagos földjét s a 
sűrű csalitokban szinte fullasztó volt a lég
melyet a legkissebb szellő sem hazott mozgás- | 
ba. A madarak ellankadva a nagy hőségtől a , 
patak sekélyes partjain ugráltak hol a vizi pó- I 
kok sebesen méregeté hosszú lábakkal a 
hüs vizet.

Ilyenkor olyan az erdő, mintha meg lenno 
ittasodva a nagy melegtől. Nagy csend honol 
mindenütt. A patak partján egy nagy bárso­
nyos mohhal benőtt sziklán egymáh mellet ül­
nek Norine és Griotte, lábaikat a sebesen fo­
lyó patak jéghideg vizébe mártjuk, mely hal­
kan csobogva zavarja meg a körös-körül uralgó 
csendet. (Folyt, köv.)

UJ VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1896. október 1-től.

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 843 regg..
éjjel, személyvonat 

11” d. e., 2” d. u.,ll3‘ 
éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
7'5 este, 2,e éjjel, vegyes­
vonat 1” d. u.. sze- 
mélyv. 36S délután, 2M 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat lO20 d. <>., 
425 d. u., vegyesvonat 
730 este.

Belényes-Vaskóh* felé ve 
gyesvonat 426 reggel, l48 
d. u.

Érmihály falva felé ve­
gyesvonat (>so r., 435 d. u.

Ösi-KÓt-Gyoma felé sze­
mélyvonat 7 r., vegyes­
vonat 1“ d. u.

* Ezen vonatokkal lehel 
közlekedni.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökiadány 

felől gyorsvonat 7°" este, 
2” éjjel, személyvonat 
722 reggel, 342 d. u., I4’ 
éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 2*° éjjel, 838 reggel, 
személyvonat 1()44 éjjel, 
11” d. e. vegyesvonat 8 
reggel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 8” r., sze­
mélyvonat 9*’ d. e., 53’ 
d. u.

Vaskóh-Belényes* felől 
vegyesvonat 1103 d. e. 
9‘3 este.

Érmihályfalva felől ve­
gyesvonat 8 20 r., 914 este.

Gyoma-Kót-Ösi felől ve­
gyesvonat 10Qí d. e. 
személyvonal 8 este.

a Félix-fürdőbe és vissza

TÁVIRATOK.
A király útja.

Bécs, február 27. (Saját tud. távir.) 
Feltétlenül megbízható forrásból jelentik, 
hogy ő Felsége hétfőn, azaz márczius 1-én 
a déli vaspálya külön udvari vonatán 
útnak indul Cap-Martinba. A király in­
kognito utazik Hohenems gróf neve alatt. 
A vendéglő tulajdonosát táviratilag érte­
sítették már a Felség érkeztéről.

Vilmos császár dikeziózik
Budapest, febr. 27. (Saját Imi. táv ) 

A brandenburgi tartomány gyűlés tegnapi 
lakomáján Vilmos császár az elnök kö­
szöntőjére válaszolva a német népnek az 
egyesülésre való törekvését emelte ki 
Utalt arra, bogy az egyesülés a múltban 
csak egyszer sikerült: Barbarossa Frigyes 
korában. Ezután a német birodalom új­
ból részekre bomlott s csak Vilmosnak, 
akit nagynak nevez a történelem, si­
került azt egységes állammá összefoglalnia. 
Kijelenti, bogy az államhatalom teljes 
erejével kell fellépni a felforgató törek­
vések ellen, melyek már a vallást és a 
családot sem kímélik. Emlékezbtbe idézi 
Vilmos császárnak és derék tanácsosai­
nak önzetlen munkásságát, melyet pél­
dának állít a hazaszeretettől áthatott né­
met nép elé. Poharát az ősi Branden­
burgra emeli.

Konferenczia a pénzláb miatt,
Budapest, febr. (Saj. tud. táv.) Az 

amerikai képviselő kamara 279 szóval 
3 ellen egy bilit fogadott el arra nézve, 
hogy egy nemzetközi konferencziát hív­
janak össze a bimetális pénzérték tár­
gyában.

A görög király meghajlott.
Athén, február 27. (Saját tud. táv.) 

György görög király hir szerint elfogadta 
a nagyhatalmak feltételeit.

Angolország álláspontja.
London, febr. 27. (Saját tud. táv.) 

Angolország minden fentartás nélkül hoz­
zájárult az orosz javaslathoz.

A görög király nyilatkozata
Budapest, febr. 27. (Saj tudósitónk táv.) 

A “Gaulvis,, Londonból azt a nagyje­
lentőségű táviratot veszi, hogy György 
görög király főleg (Írország energi­
kus fellépése következtében kijelen­
tette, hogy a hatalmak követeléseinek 
eleget tesz.

Az utolsó puska lövések
Athén, febr. 27. (Saj. tud. távirata.) 

Kandiából jelentik: A kormány által fegy­
verzett török csapatok elhagyták a vá­
rost, hogy az e körül fekvő stratégiai 

. pontokat megszállják. Ez alkalommal ösz- 
I szeütközésre került a dolog a kereszté- 
: nyekkel, akik kemény vesztességeket szen- 
■ védték. A kikötőben horgonyzó hajók pa- 
i rancsnokai óvást emeltek a kormányzó 
' elölt a fegyverszünet megsértése mialt.

Török hadi készülődések.
Athén, felír. 27. (Saj. tud. táv.) A 

határról nagy csapatöszpontositások hire 
érkezik. A törökök szakadatlanul fegy­
verkeznek. A keresztények élete sokfelé 
veszedelemben forog. Innen is újabb csa­
patok indulnak útnak. A hadügyminisz­
ter intézkedett, hogy a thessáliai ma- 
czedon határon 14 nap alatt 10.000 főre 
növelje a csapatok létszámát. Két újabb 
korosztályt behívtak.

Konstantinápoly,, febr. 27 (Saj 
tud. táv.) Ma érkeztek meg az ázsiai 
első csapat szállítmányok Buméliába. A 
mozgósítás legapróbb részleteit is a szul­
tán személzesen intézi. A csapatokat 

I Mauser-fegyverekkel látják el.
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közgazdaság.
/,rlat alól feloldott községek. A ser- 

alól újabban ismét két község,
US íton Ér-Keserű és Ér-Kenéz lettek feloldva, 
aTerlésvész miatt elrendelt zár alól.

Owágos vásár Érmihályfalván Az ér- 
n.lrY|vfalvai országos vásár folyó évi márezius 
h. ‘Jan fog megtartatni és pedig 17-én barom­
ár l*-án pedig kirakodó vásár.

Zárlat 
tés xó

OrHzágos

havn

' r e r í « én y t ő z.» rt e
Budapest, február

ß u 2 a „»zre, bácskai.....................
, Őszre, északi. ......
, október-novemberre, bácskai .
, okt.-nov.-ro északi.....................

Rozs őszre bácskai ..........................
Rozs őszre, északi . . • • ■

i. okt.-nov.-re, bácskai . . 
okt.-nov.-ro, északi . . . 

október-novemberre, bácskai 
okt.-nov.-re, északi . .

Tenge r

1< e p c z e

H ivatalos árloij amok
a budapesti áru- m ArtéktÖM.ié-; Í897

Magyar aranyjáradék 4»/, —
Magv°r koronajáradek
Míu/var vasúti kölcsön aranvuai i’ • c 
Maevai vasúti kölcsön ezüstben 21/S'A> 
. ' teleti vasúti államkötvény 18/t ■■ 
M i. földtehermentesitéH kötvény 4“/:,- 
p.,’.. ■g megváltási kötvény

■ avon föídtehermentesitéii köt* 
Magyar yeremény sorsjegy-bölcsön — - 
yiszaszabúlyozási é a szegedi sör ■ T köles- 
Osztrák ad. k papírban 
Osztrák • ai k ezüstben
Osztrák járadék aranyban — — — - 
Tsztrák korona járadék — — - 
I860, o ■ rák államsorsjegyek — — 
Osztrák magyar bankrészvény
Magyar hitelbank részvény — — 
Osztrák hitelintézeti részvény 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 
20 frankos arany (Napoleondor) —

Magyar

Magyar

febr.

ne-

i Német birodalmi márka — — — — — 58.72*/,
; London visla — — — — — 119.95
I Páris vista — — — — — — — — 47 65
I 20 márkás arany — — — — — — — 11.<4

Szerkesztői posta.
Bálozó. A meghívott vendégek, kik nem ta­

gok és nők egyáltalában jegyet n e ni k ötéi e- 
s e k v á 1 t a n i. De ha váltanak azt mint felül- 
fizetést a könyvtár javára fogja nyugtázni.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

D r. V II C S K I C S G Y II L A
27.

. 7.82

. 7.83
. 7.34
. 7.36
. 10.95
. 3.65
. 3.57
. 3.80
. 3.82
. 11.00

I . >
i;Ímí:w::xx;
iXXKXXX).;

Eladó szőlővesszők
A biharmegyei takarék pénztár sáraildl 

gazdaságában százezer darab legneme­
sebb különféle fajú

sima szöiövesszö
j a sárándi vasúti állomáshoz szállítva Cgy 
! ezer darabonként 5 forintjával eladó, 
i Megkeresések a sárándi gazdaság

- < Markovits Mór
I H .... , - .u, j parti aruhazaban

íxÜióixilj

i iitézőségéliez iiítézendők.

!XXx:is.xx!.x:í Ki!« XXX X «XX« « J g Xx >: x XM):X» :í t|
■. X:: xjt w xx): ■ j: .« pj;*4 • •; ír *: • K $5; J 5 3 :|

N.-Várad. Kert-utcza Korona -kávéházzal szemhen 
az összes raktáron levő csődtömegekből 
megvett árukat melyek már eddig is 50 
százalékkal olcsóbbak voltak mint bárhol

__________________

$ SkWj

27-én.
121.50
98.75 

122 50 
101.- 
121.

100.50
98...

149.— 
137.50 
100 75 
123— 
123.— 
ICO 20 
14150
945.— 
392.— 
359.— 
341.26

9.52

: ::xx jí«xx_>: u ::xr.wiaaaMirww______

Uztet átalakítás miatt becsáron alól is bármely árban
árusittíftnak el. 

E ritka kedvező alkalomra a n. 
demü közönség b. figyelmébe ajánlva 
padok kiváló tisztelettel

JMrAw/ts- Mól

ma

261- 16-52

ínloDi dúsan felszerelt

h cr cí 9 esésé! i
a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen
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díszes szentsii1

grödeni híres oltárépitö készítményé
A méter magas

550 f O 1° í 88 t é 8’ í

Nagyváradról szállítva

Bővebb felvilágosítást nyujt a kiadó 
hivatal. is n «

QJ

a szabadtiliBBazoii

egészségi|[ruganyos
r auf

8

pa^~ A berlini és genfi egészségi kiállításon a 
nagy arany-éremmel lett kitüntetve

Ezen szalmazsák-pótló ruganyos ágybetét 
fölülmúl minden ágybetétet, mivel a ruganyos­
ság nemcsak a derék alatt, hanem 
egész hosszába egyaránt, működik, igy 
egészen egyenesen nyugszik, miáltal 
keringést játékon goit elősegíti.

1 drb ára 90 

a lest
a test

l frt .70 kr.ez. szélességig

90 ez.-tői 100

M A I> A

czmig . . .
Megrendelhető

S 3. A J O

I frt SO

S \ A L

gyomorhaj és annak következményei elleni!
A legjobb és leghatbatösabb gyógyszer az égé 

tisztán tartás:

ROblA-féle életbalzsani
gondosabban

bizonyult

veres bántalmaknái stb. stb. Ezen kitűnő tulaj 1 >n-

Fragner E

Pi ‘(í (/a / ciii jel owes h ttziKenövs

I krzivatik és meggyógyitlui'*

és 30 kros dobozokban,
rhróal Miutli ogy a »prágai egyeteme

V <xo . házi kenőcs” igen gyakran 
ha in isitta tik. iniindenkit figyel mezt •tek

melybe tol telik, 
nyomva) és kék
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I A legolcsóbb alkalmi vétel» áruház. |

Márkusz József
ARUHÁZA 

Nagyvárad, Zöldfa-utcza elején (Kohn Emánuel-féle ház)
A 01

Gallérok • ■ • 1 frt 50 kilói. 

Kabátok • • • 4 Irt 50 krtól. 

Gallér, elegáns Plüsch • • 
8 írt 50 krtól.

Gyermek-köpeny 3 Irt 50 krtcl. 

Plüsch kabátok • • 9 írttól. 

Fél Raadok félárban.

Kész blousok • 1 frl 80 krtól.

Gyapjú alsószoknyák • • • 
1 frl 50 krtól.

A legújabb Thiebet gallér,

plüsch béléssel • • 10 írttól.

Model kabátok • • 10 írttól.

Valódi szőrme gallérok

8 írttól.

A legújabb karakul gallérok, 

plüssel kibélelve • • 9 Írttól.

Női karmantyúk

felárban.

Női ruhakelme és fehérnemű osztály
Egy szép angol ruhára 1.50 
Egy téli gyapjú kelme ruhára Fekete mintázott divat-sely­

Tiszta gyapjú Kasan méterje mek l írttól.

120 dm. angol kelme mir.
Legújabb szicziliai selyem, 

alkalmi ruhákra • 90 krtól.
Legújabb mintázott íranczia 
kelme mtr. .... 68 kr.

Szurah selyem minden szín­
ben mtr...................... 78 kr.

Tiszta gyapjú sotisch kel­

mék • •

I vég szepességi vászon 3.80 
1 vég rumburgi 1. rendű 5.50 
1 vég Schroll Chiffon • • 4.80 
Csodálatos jó minőségű 2 sze­

mélyes selyem paplan • 0.35 
I madracz...................5 írt.
Futószőnyegek méterje 15 kr. 
Kitűnő mosó barchetek 20 kr.

i Teljes menyasszonyi kelengyék WC fiitól 2000 írtig.
X:w6ó-7,v7/c7se/»‘

I-cgjóbb minőségü 11arangszövet 
Foulard szatin..............................
Alias szatin (minden sziliben) • 
Moarc harangbélés.....................
Lószőr kelme..............................

Hl 10

Hői

Férji-dirat osztály.
Egy linóm Creton ing 2 gallérra! • ■ 1.40 

j Egy elegáns hálóing diszszel .... 1.4.0
1 1 linóm Chiffon ing....................... 1.20-tól.
1 1 egész linóm ing............................ 1.50
§ 1 jó minőségű redős ing............... (.25

I kitűnő minőségű láhravaló • • • ■ 1.20
3 pár fegyházban kötött harisnya 90 kr.

7.sebkendőkben különlegességek

kiül 
S

b'-.'xx’

i

ás, Bifoáiis kivitel 20 forinttól IB
J:4i

BWtlt

V
•*x». vm.rare w ■» i

Mrulmdiszek, rövidárok a legolcsóbb árban
lf(t K‘h<mhih’Lcit (hív ('(íhiszték.

hhMdj°<kruhiaések kivéteies figyelemmel..
!:• *.? ’-C.t'.áí-. U$!r5*-h!.?9 ,.K. ;<*.1.) zrilí.

Nyomátólt laptulajdonos: Szent Líu-zló-nyomda-részvéintársaságnál Nagyvárad'»».
......>—


